

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Valencia, al mes, 2 ptas.
En toda la Región, trimestre, . . . 6

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR D. ENRIQUE DE TEJERINO LLORIENTE Y OLIVERES EN 21 DE SEPTIEMBRE DE 1866

Número suelto.
10 céntimos.

Electra Valenciana

Sociedad Anónima

Esta Sociedad pone en conocimiento de sus señores abonados y del público en general, que desde el próximo lunes día 21, tendrá establecidas las oficinas en su casa social, plaza de María de Molina, núm. 2, junto al Palacio de Dos-Aguas.

A las señoras

De regreso de París, las modistas de San Sebastián, Díaz y Davallio, ofrecen a las señoras una espléndida colección de modelos de vestidos y sombreros; permanecerán desde el día 17 hasta 24 del corriente, en el Hotel Inglés.

ASUNTOS DEL DIA

Un interesantísimo artículo que Le Temps dedica a la política española, como homenaje póstumo a la memoria del ilustre don Eduardo Dato, termina con una alabanza al régimen de los grandes partidos. En este sentido hemos defendido igual punto de vista, y tal es el sentir de los prohombres actuales del conservadurismo. La Época insistió ayer en que existe el mayor interés, en éstos, por conservar la unión entre aquellas fuerzas, y añadía que no había "nada que desconozca las grandes misiones llevadas a término feliz por los grandes partidos, y en tal sentido nos satisface que incluso un gran periódico extranjero, así lo reconozca, honrando con ello nuestra convicción tradicional, mantenida con firmeza por el señor Dato en los días menos propicios.

Signe la prensa disertando acerca de la rebaja de jornales y del aumento de producción. El tema es complejo, y tal vez por eso mismo sea peligroso opinar con generalidad uniforme. Lo indudable es que la industria, después de tener precios de guerra, no puede amoldarse a precios de paz, si los gastos generales continúan siendo los mismos. La proporción entre lo producido y los gastos de producción no puede seguir siendo igual, porque eso sería la ruina de la industria.

Si se aumenta la producción está bien, y todos iríamos ganando; si no habrá que reducir los jornales. El obrero, sus directores, están en el caso de decidirse, de optar. Pero la opción es irremediable.

En la Cámara de los Comunes, M. Lloyd George ha declarado que quedó firmado el acuerdo comercial anglo-ruso, que tiene carácter provisional, y durará hasta que se concluya el Tratado general de Paz. Ambos países se comprometen a suprimir cuantos obstáculos pudieren perjudicar los respectivos comercios, y a no hacer propaganda hostil; a cesar en el bloqueo y a reanudar las relaciones postales y telegráficas tal y conforme estaban en 1914.

Inglaterra se compromete a no apoyar ninguna medida que pudiese impedir la navegación rusa y privarla de libertad en todos los mares; a no embargar el oro ni los valores ni las mercancías exportadas de Rusia, en pago de las importaciones.

El gobierno soviético se compromete a no reclamar los bienes pertenecientes a los antiguos gobiernos rusos que estén depositados en la Gran Bretaña.

Para LAS PROVINCIAS

LA POLITICA

Desde Madrid

Sinceridad

Continuamos la política falta de sinceridad, que tanto daño ha causado a España. Así se expresa amigo íntimo del señor Cambó, añadiendo:

Lo sucedido en la tramitación de la última crisis revela que las viejas mañas, las maniobras de habilidad y las intrigas, son el fundamento de la política.

¿Cómo podían comprender a Maura, ni entender su patriotismo, los que solo se mueven a impulsos de ambiciones personales? ¿Cómo iban a comprender el sacrificio del señor Cambó, ni el del conde de Romanones, los que viven y medran a la sombra de maniobras y de intrigas?

Para Maura y Cambó, el desengaño más grande es la actitud de Cierva. ¿Quién iba a pensar tal conducta?

Ha sido un mal momento, el del señor Cierva, del cual tendrá que arrepentirse pronto. ¿Qué ha ido a hacer en la titula-da concentración conservadora? ¿Ha podido pensar que la jefatura del titulado partido conservador, sería para él? ¿Ha tenido el propósito de vencer a Sánchez Guerra y al conde de Buñuel? ¿Se ha querido meter entre los candidatos a la jefatura, por sí acaso?

De todos modos, el acto del señor Cierva, en opinión de mauristas y regionalistas, le hace perder prestigio y fuerza en la opinión.

No debe olvidarse que en las propa-gandas del señor Cierva, creaban ver mu-chos la sombra de Maura. Ha sido Maura

quien le ha sostenido y defendido constantemente, y es pública la idea de que aquel insigne hombre político no constituiría gabinete, sin contar con el actual ministro de Fomento.

Entre las grandes amarguras que sufre Maura en los actuales momentos, esa es una, verdaderamente inesperada.

Se atribuye a Cambó la frase de que "el señor Cierva, las tres veces que ha ocupado el gobierno, ha salido por el balcón, y que la actual va a salir por la azotea". Yo no la he oído la frase al señor Cambó, pero el conflicto se ha iniciado hoy mismo. Las pelotones de todas las asociaciones de ferroviarios, incluso de los católicos, a las empresas, parecen una conminación y una amenaza de huelga.

De desear es que las cosas no vayan por tal camino, pero es lamentable que se haya iniciado una ruptura, porque las proposiciones no parecen admisibles.

El gabinete, sin duda, se ha dado cuenta de los peligros políticos que le amenazan con la natural actitud de Maura, de Cambó, del conde de Romanones, de las izquierdas.

Dijeron los ministros que irían al Parlamento en el acto, hoy martes, y ahora aplazan la presentación a las Cámaras hasta el día 20. Se han dado cuenta de la situación, y quieren prepararse.

No hay sinceridad del gobierno en nada, ni aun en los acuerdos de trámite.

Se anuncia que el nuevo gabinete va a mantener la política de nivelación. ¿Cuál? ¿Es estúpida tal afirmación. El mismo ministro de Hacienda, que pide economías y lamenta los excesivos gastos de personal, ha presentado a las Cortes un proyecto de presupuestos con 180 millones de aumento; ¿para personal!

Solo en Correos aumenta la plantilla en 600 jefes.

Así se habla a la opinión española y con tal sinceridad se procede!

El nuevo gobierno mantiene ese presupuesto insincero; esa política falta de sinceridad y la concentración realizada tan poco sinceramente.

Es natural que Cambó experimente desdén por la política de los viejos procedimientos; que la opinión se considere defraudada.

Y también es lógico que las Cortes reflejen ese estado espiritual de gran parte de los españoles.

¿Podrá vivir el gobierno en ese ambiente de hostilidad?

Los regionalistas no podemos creer que el país tolere esta completa resurrección de todos los viejos procedimientos y marrullerías de la política que ha ocasionado tanto daño al país, deteniéndolo en su progreso. Tenemos confianza en el empuje de la opinión española que desea renovación, resurgimiento, vida política sincera y de amplia espíritu renovador.

M. Madrid 15 de marzo de 1921.

MAÑANA Y PASADO

Toro corrido

CASA ALFARO
Sucursal: Mercado Nuevo, 56 y 58
60 cts. menos por kilo que la de ternera

INTERMEZZO

EL EJERCITO CHINO

Quando éramos niños, gustábamos de unas "auques de soldados", en donde había un ejército chino, de una fantasía verdaderamente desatada.

¿Qué lanzas, qué sombreros, qué trajes más variados y qué bigotes! Ello parecía un ejército de ópera de magia.

La realidad actual ya le ha quitado esa hebeza al ejército chino: en vez de cascacas de hombre, hay el salakot prosaico; en vez de lanzas de formas increíbles, el muser; en vez de banderas increíbles de formas arbitrarias y con flechas y dragones, los uniformes banderines de batallón; en vez de los trajes de colores variadísimos, el uniforme kaki.

Y para colmo de desatenciones, en vez de bandas con increíbles instrumentos: gongs, campanillas, "chinescos", platillos... hay los vulgares cornetines y bombardinos.

El ejército chino, si en asuntos internacionales no aparece demasiado temible y aguerrido, en las relaciones interiores es el verdadero amo de la vida nacional. El número de soldados no es pequeño; alcanza la cifra de millón y medio. El gobierno de Pekín tiene anunciado repetidas veces que quiere hacer economías, y para ello piensa, hinciar parte de las tropas; pero el caso es difícil, por cuanto los gobernadores militares de las provincias no se dan por aludidos, y aún hablan de modo a la capital, que el gobierno no puede hacer nada. Sería preciso, para resolver el problema, que los Estados extranjeros dejaran de enviar a China material militar durante diez años lo menos.

El gran número de soldados del ejército chino, mal pagados y sin disciplina, solventa su situación mediante expropiaciones continuas: viven de veras sobre el país. Uno de los casos característicos recientes puede significarse así: el gobierno tenía prohibido el cultivo de la papaveraca que produce el opio. Pues la soldadesca ha salido por fuerza a los la-

Viendo la vida

Semana Santa en Lorca

Biancos y azules

El nombre de "Camaleón" lleva, y por "Corredora" es vulgarmente conocida, la arteria principal de esta ciudad, su más transitada calle, aquella más favorecida por la concurrencia del público.

Varios cafés y un Club tienen su emplazamiento en ella, por la que, como en casi todas las de aquí, rara vez se ven pasar estas mujeres lorquinas que tan alabadas nos han sido.

Pero hoy, que con unos amigos tomamos unas cervezas en la acaena del Club, notamos una invasión en tropel de chicas alegres y bonitas. Van cogidas del brazo en grupos de seis u ocho y agrupadas por edades y estaturas, luciendo en el pelo unos lazos enormes de papel seda blanco o azul y flores artificiales de fantásticas proporciones e iguales colores sobre su pecho.

Van radiantes de gozo, risueñas y contentas, mostrando con graciosa desenvoltura sus coloradas insignias de color y cambiando con quienes encuentran al paso, un solo y mismo vitoreo:

—¡Vivan los azules!
—¡Vivan los blancos!

Los jóvenes dan escolta a vanguardias tan gentiles, luciendo cintas blancas o azules en el sombrero y llevando lazos, brazaletes y botones forrados de su respectivo color.

Hoy se anuncian oficialmente las procesiones—nos dice un amigo—, y las comitivas, formadas por la junta directiva, bandera y música de cada Paso, recorren la ciudad al son de sus pasodobles respectivos: "El Tros" y "Las Carretas". Con este motivo los balcones se llenan de gente, las calles rebosan de público y hay en Lorca una tibia de alegría desbordante, dando aires de existencia y esplendor.

A partir de hoy—nos explica otro—, todos los temas de las charlas de la ciudad, son los festejos que se proyectan, las sorpresas que se preparan, los derechos prodigios que por una y otra parte se han de efectuar. Desde hoy, forman sus disciplinados tropas blancos y azules, para secundar con ejemplar obediencia los planes de la dirección. Los blancos y los azules interrumpen sus relaciones para encerrarse en una reserva impenetrable y para evitar discusiones que un arragado entusiasmo podría llevar a un mal fin. Se trabaja por todos, sin distinción de jerarquías, sexos ni edades, pero con una subordinación y un acoplamiento maravillosos.

Se oye el lejano son de las bandas y el sordo rumor de las ovaciones delirantes y continuas. Vибran de impaciencia las almas, despertando en ellas los tradicionales entusiasmos de que toman ejemplo.

Pasan las banderas, las músicas, las Juntas de cada Paso, seguidas de las muchedumbres apiñadas, que aplauden frenéticamente.

—¡Los blancos! ¡Vivan los blancos!
—¡Vivan los azules!

Las músicas atacan sus pasodobles, que los aplausos y aclamaciones apenas dejan oír; unas viejecillas que junto a nosotros se empujan para mejor ver, lloran silenciosamente, agobiadas por no sabemos qué nostálgicos o estroñecados por sabe Dios qué presentimientos, mientras que a nuestra derecha, un grupo de gentiles señoras con lazos blancos, tramán la conjura de ver quién de ellas sea la que ha de invitarnos a adornar nuestra solapa con un pequeño lazo de seda blanca, para proclamar satisfachas que han conseguido un adepto más.

ALVARO DE ARCENTALES.

De Madrid

Un avicultor valenciano en Palacio

Recientemente publicaron todos los periódicos de España una noticia que ponía de relieve las adiciones avícolas de Su Alteza Real el serenísimo señor Príncipe de Asturias: el heredero del Trono de España entregó a su augusta abuela las primeras pesetas ganadas en sus gallineros, para que las destinase a un fin benéfico.

El Príncipe es un competentísimo avicultor, no de los teorizantes—que abundan, sino de los que verdaderamente croquen en el terreno de la práctica las cualidades y defectos de las razas nacionales y extranjeras, que cultiva con esmero, dedicándoles preferente atención en sus horas libres de estudio. Su Alteza Real mostró deseos de conocer las películas cinematográficas que posee la revista valenciana España Avícola, traídas de Norteamérica por su director, nuestro antiguo compañero de Redacción Ramón J. Crespo, por las que adquirió en el ministerio de Agricultura de los Estados Unidos, por especialísimo favor del gobierno norteamericano, durante su última estancia en aquel país, a expensas del editor de la revista.

Crespo fué recibido en Palacio, y dió una conferencia ante Su Majestad la Reina doña Cristina, Su Alteza Real el Príncipe de Asturias y Sus Altezas Reales las Infantas Beatriz y María Cristina, a las que acompañaban el general señor conde del Grove, jefe del cuarto del Príncipe, el profesor de éste, don Eliseo Lóriga; ayudantes y damas de las personas reales. La conferencia y la proyección fueron tan del agrado de Su Majestad y Sus Altezas, que al informar a Su Majestad el Rey de lo que habían visto y oído, mostró el Monarca sus deseos de asistir a una segunda conferencia, y celebróse ésta el martes último. El Rey concedió al señor Crespo el honor de sentarlo a su lado, y durante los nueve cuartos de hora que duró la conferencia, hizo constantes preguntas al avicultor valenciano, demostrando con sus observaciones y atinadísimas preguntas, que está completamente capacitado de la enorme importancia que para la riqueza agrícola nacional representa el fomento y propaganda de la avicultura moderna.

—¿Ha dado usted estas conferencias por muchas regiones de España?—preguntó Su Majestad al señor Crespo.

—Señor, hasta ahora he dado dos cursillos en Bilbao y recorrido varios pueblos de Vizcaya, subvencionado por aquella Diputación, y en algún pueblo de la provincia de Valencia. Si Vuestra Majestad supiera con qué indiferencia se miran estos asuntos... Quizá el ministro de Fomento pudiera ayudarnos.

Entonces, nuestro Monarca, cuyo precioso talento y cuya viva inteligencia dimanan del noble corazón que su pecho alberga, ordenó a Ramón Crespo que quedara en Madrid, para dar una tercera conferencia ante el ministro de Fomento, para exponerle su plan de enseñanza avícola rural, por sí el ministro lo cree digno del apoyo oficial, lo que indudablemente ha de suceder, puesto que Su Majestad el Rey se capacitó de la importancia e interés que para las gentes del campo revisten estas modernas prácticas zootécnicas a las que nuestro amigo y compañero se viene dedicando desde hace ocho años.

El Príncipe de Asturias invitó al señor Crespo a visitar su instalación de la Quinta de El Pardo: la honrosa distinción con que le trataron, puesto que Su Alteza le llevó en su propio automóvil, acompañado del conde del Grove y del profesor señor Lóriga, deberá servirle de estímulo para seguir en la patriótica labor emprendida desde las páginas de la revista que dirige, y ante las gentes, que, ansiosas de aprender, acuden a escuchar sus conferencias de divulgación.

Para recuerdo de la excursión, hizo varias fotografías el reportero gráfico de Palacio.

Felicitemos a nuestro querido amigo, señor Crespo, y al editor de España Avícola, don Joaquín Marco, propietario de las films conseguidas en Norteamérica, que tan completo éxito han alcanzado ante la Real familia, esperando que no tardará en presentarse ocasión de poderlas admirar en Valencia, donde tanta acción hay por la avicultura.

X. X. X.

De nuestra colaboración

Madrid teatral

Las compañías extranjeras, sus méritos y sus errores.—Los "bailes vieneses" en la Zarzuela.—Danzarines y caricato.—El feminismo en el teatro.—"Las superhombres" del Infanta Isabel.—Éxito de "Los hombreros" en Novedades.—De todo un poco.—Ante la temporada de Pascuas.

Madrid 15 marzo.

Las compañías extranjeras que vienen a Madrid suelen dar sus éxitos, generalmente, a sus propios méritos. Y esto, con ser mucho, no es bastante, sobre todo, para el resultado económico de las tournées. Ni la propaganda la cuidan como debieran, ni organizan con la anticipación necesaria los envíos de decorado y vestuario. De lo primero se resintió la temporada de teatro argentino, que no tuvo el teatro lleno hasta que el propio público hizo la propaganda; de ambas faltas adoleció la compañía alemana, que ni se anunció con tiempo ni pudo presentarse con trajes y decorado propios; y de la última previsión olvidóse esta agrupación de notables artistas austriacos, que se ha presentado con gran éxito el domingo último en la Zarzuela, interpretando interesantes "bailes vieneses". En estos últimos tiempos, la única que supo atender a todos los detalles fué la compañía mejicana—y casi española—de Esperanza Irujo. No fué solo en su valer, y no se presentó hasta que tuvo todos sus elementos escénicos, y hasta que su actuación no había sido preparada convenientemente por una seria y eficaz propaganda.

N. puede decirse que la compañía de "bailes vieneses" no ha sido convenientemente anunciada; algo más hubiera podido hacerse, pero no ha estado mal, en realidad. En cambio, las circunstancias por las cuales no ha llegado a tiempo el decorado, hubiesen llevado seguramente al fracaso a la compañía, si ésta no hubiese estado integrada por artistas muy notables y no hubiesen sido los bailes en sí de poderosa y sugestiva fuerza de atracción. Ello es que el espectáculo se representa con unas decoraciones improvisadas, y que es una verdadera lástima que así suceda, por no ser merecedores de tal cosa, ni los actores y bailarines austriacos, ni el público que acude a ver algo que sabe que es artístico y completo.

Hemos dicho que los artistas son muy notables, y añadiremos ahora que el público de Madrid lo ha reconocido así, aplaudiéndoles con verdadera efusión. No tienen estos bailes, si vamos a analizarlos, ni la elegancia suma, ni la selecta exquisitez en luces y colores de los famosos "bailes rusos", que ya se anuncian también en el Real, trayendo como novedad sobresaliente El sombrero de tres picos, de nuestro compatriota el ilustre Manuel Falla, pero están dotados acaso de mayor picardía, de más gracia burlesca, de más grotesca comicidad. Los bailarines rusos son, sin duda, los reyes de la danza; los danzarines vieneses son, además de excelentes devotos de Terpsicore, gracias cómicas y divertidos caricatos. Aquellos subyugan, encantan y embalsaman; éstos mueven a admiración, sin llegar a los términos de los rusos, y constantemente divierten. Sus ballets son, en general, comedias cómicas sin palabras; farsas líricas, en las que la música subraya gestos, actitudes y acciones de los personajes. Por eso en los "bailes vieneses" tanta importancia tienen los danzarinos como para los actores; es, para éstos, una nueva modalidad del modo de interpretar argumentos para cinematógrafo.

Los bailes que hasta ahora hemos visto en Madrid son muy bonitos y han gustado todos mucho. La Princesa Tragant, calificada, con razón, de comedia coreográfica; los Divertissements, la antigua y famosa Coppelia, felizmente resucitada; la farsa La bodas de plata y el bailable Fabula, tienen una acción tan movida, unos argumentos tan acertados—mezcla de lo sentimental con lo bufo—y una música tan agradable, que a la concurrencia, en gran parte aristocrática, del teatro de la Zarzuela han producido inmejorable impresión, siendo su éxito creciente.

Las principales figuras de la compañía son media docena de encantadoras criaturas que unen a su belleza, distinción y agilidad, un arte expreso de verdaderas actrices. Gusti Pichler, Annie Hervalth, María Buchinger y Rechy Pfundmeyer, son unas mimas extraordinarias, dignas—y no es juego de palabras—de otros tantos extraordinarios niños. Los señores Leo Czadil, Willy Franz, Dubois y algunos más, contribuyen a colocar estos bailes en un nivel artístico, que solo se consigue alcanzar a fuerza de muchos estudios y de muy buen gusto.

Aparte del mérito individual de cada bailarín, se advierte también la mano de un director de escena muy hábil. Todos los bailes aparecen perfectamente ensayados, dando una inmejorable sensación de conjunto.

En el Infanta Isabel, Arturo Serrano, decidido defensor del feminismo, nos ha brindado la traducción—muy bien hecha, por cierto, por los señores Gutiérrez Roig y Luis de los Ríos—de una obra de Victoriano Sardou, que allá por los años en que se estrenó, produjo en Francia verdadero entusiasmo. Estaba allí entonces en sus balbuéas, la campaña feminista, y lo popular era—como aquí todavía lo es, aun cuando menos cada día—oponerse a ella, señalando solo sus peligros y defectos.

En general, todos los teatros preparan novedades de todo género para después de Semana Santa. ¿Qué nos tendrá preparado la divina Talía en esta su segunda temporada madrileña?

GUILLERMO FERNANDEZ SHAW.

Viendo la vida

Semana Santa en Lorca

Biancos y azules

El nombre de "Camaleón" lleva, y por "Corredora" es vulgarmente conocida, la arteria principal de esta ciudad, su más transitada calle, aquella más favorecida por la concurrencia del público.

Varios cafés y un Club tienen su emplazamiento en ella, por la que, como en casi todas las de aquí, rara vez se ven pasar estas mujeres lorquinas que tan alabadas nos han sido.

Pero hoy, que con unos amigos tomamos unas cervezas en la acaena del Club, notamos una invasión en tropel de chicas alegres y bonitas. Van cogidas del brazo en grupos de seis u ocho y agrupadas por edades y estaturas, luciendo en el pelo unos lazos enormes de papel seda blanco o azul y flores artificiales de fantásticas proporciones e iguales colores sobre su pecho.

Van radiantes de gozo, risueñas y contentas, mostrando con graciosa desenvoltura sus coloradas insignias de color y cambiando con quienes encuentran al paso, un solo y mismo vitoreo:

—¡Vivan los azules!
—¡Vivan los blancos!

Los jóvenes dan escolta a vanguardias tan gentiles, luciendo cintas blancas o azules en el sombrero y llevando lazos, brazaletes y botones forrados de su respectivo color.

Hoy se anuncian oficialmente las procesiones—nos dice un amigo—, y las comitivas, formadas por la junta directiva, bandera y música de cada Paso, recorren la ciudad al son de sus pasodobles respectivos: "El Tros" y "Las Carretas". Con este motivo los balcones se llenan de gente, las calles rebosan de público y hay en Lorca una tibia de alegría desbordante, dando aires de existencia y esplendor.

A partir de hoy—nos explica otro—, todos los temas de las charlas de la ciudad, son los festejos que se proyectan, las sorpresas que se preparan, los derechos prodigios que por una y otra parte se han de efectuar. Desde hoy, forman sus disciplinados tropas blancos y azules, para secundar con ejemplar obediencia los planes de la dirección. Los blancos y los azules interrumpen sus relaciones para encerrarse en una reserva impenetrable y para evitar discusiones que un arragado entusiasmo podría llevar a un mal fin. Se trabaja por todos, sin distinción de jerarquías, sexos ni edades, pero con una subordinación y un acoplamiento maravillosos.

Se oye el lejano son de las bandas y el sordo rumor de las ovaciones delirantes y continuas. Vибran de impaciencia las almas, despertando en ellas los tradicionales entusiasmos de que toman ejemplo.

Pasan las banderas, las músicas, las Juntas de cada Paso, seguidas de las muchedumbres apiñadas, que aplauden frenéticamente.

—¡Los blancos! ¡Vivan los blancos!
—¡Vivan los azules!

Las músicas atacan sus pasodobles, que los aplausos y aclamaciones apenas dejan oír; unas viejecillas que junto a nosotros se empujan para mejor ver, lloran silenciosamente, agobiadas por no sabemos qué nostálgicos o estroñecados por sabe Dios qué presentimientos, mientras que a nuestra derecha, un grupo de gentiles señoras con lazos blancos, tramán la conjura de ver quién de ellas sea la que ha de invitarnos a adornar nuestra solapa con un pequeño lazo de seda blanca, para proclamar satisfachas que han conseguido un adepto más.

ALVARO DE ARCENTALES.

De Madrid

Un avicultor valenciano en Palacio

Recientemente publicaron todos los periódicos de España una noticia que ponía de relieve las adiciones avícolas de Su Alteza Real el serenísimo señor Príncipe de Asturias: el heredero del Trono de España entregó a su augusta abuela las primeras pesetas ganadas en sus gallineros, para que las destinase a un fin benéfico.

El Príncipe es un competentísimo avicultor, no de los teorizantes—que abundan, sino de los que verdaderamente croquen en el terreno de la práctica las cualidades y defectos de las razas nacionales y extranjeras, que cultiva con esmero, dedicándoles preferente atención en sus horas libres de estudio. Su Alteza Real mostró deseos de conocer las películas cinematográficas que posee la revista valenciana España Avícola, traídas de Norteamérica por su director, nuestro antiguo compañero de Redacción Ramón J. Crespo, por las que adquirió en el ministerio de Agricultura de los Estados Unidos, por especialísimo favor del gobierno norteamericano, durante su última estancia en aquel país, a expensas del editor de la revista.

Crespo fué recibido en Palacio, y dió una conferencia ante Su Majestad la Reina doña Cristina, Su Alteza Real el Príncipe de Asturias y Sus Altezas Reales las Infantas Beatriz y María Cristina, a las que acompañaban el general señor conde del Grove, jefe del cuarto del Príncipe, el profesor de éste, don Eliseo Lóriga; ayudantes y damas de las personas reales. La conferencia y la proyección fueron tan del agrado de Su Majestad y Sus Altezas, que al informar a Su Majestad el Rey de lo que habían visto y oído, mostró el Monarca sus deseos de asistir a una segunda conferencia, y celebróse ésta el martes último. El Rey concedió al señor Crespo el honor de sentarlo a su lado, y durante los nueve cuartos de hora que duró la conferencia, hizo constantes preguntas al avicultor valenciano, demostrando con sus observaciones y atinadísimas preguntas, que está completamente capacitado de la enorme importancia que para la riqueza agrícola nacional representa el fomento y propaganda de la avicultura moderna.

—¿Ha dado usted estas conferencias por muchas regiones de España?—preguntó Su Majestad al señor Crespo.

—Señor, hasta ahora he dado dos cursillos en Bilbao y recorrido varios pueblos de Vizcaya, subvencionado por aquella Diputación, y en algún pueblo de la provincia de Valencia. Si Vuestra Majestad supiera con qué indiferencia se miran estos asuntos... Quizá el ministro de Fomento pudiera ayudarnos.

Entonces, nuestro Monarca, cuyo precioso talento y cuya viva inteligencia dimanan del noble corazón que su pecho alberga, ordenó a Ramón Crespo que quedara en Madrid, para dar una tercera conferencia ante el ministro de Fomento, para exponerle su plan de enseñanza avícola rural, por sí el ministro lo cree digno del apoyo oficial, lo que indudablemente ha de suceder, puesto que Su Majestad el Rey se capacitó de la importancia e interés que para las gentes del campo revisten estas modernas prácticas zootécnicas a las que nuestro amigo y compañero se viene dedicando desde hace ocho años.

El Príncipe de Asturias invitó al señor Crespo a visitar su instalación de la Quinta de El Pardo: la honrosa distinción con que le trataron, puesto que Su Alteza le llevó en su propio automóvil, acompañado del conde del Grove y del profesor señor Lóriga, deberá servirle de estímulo para seguir en la patriótica labor emprendida desde las páginas de la revista que dirige, y ante las gentes, que, ansiosas de aprender, acuden a escuchar sus conferencias de divulgación.

Para recuerdo de la excursión, hizo varias fotografías el reportero gráfico de Palacio.

Felicitemos a nuestro querido amigo, señor Crespo, y al editor de España Avícola, don Joaquín Marco, propietario de las films conseguidas en Norteamérica, que tan completo éxito han alcanzado ante la Real familia, esperando que no tardará en presentarse ocasión de poderlas admirar en Valencia, donde tanta acción hay por la avicultura.

X. X. X.

De nuestra colaboración

Madrid teatral

Las compañías extranjeras, sus méritos y sus errores.—Los "bailes vieneses" en la Zarzuela.—Danzarines y caricato.—El feminismo en el teatro.—"Las superhombres" del Infanta Isabel.—Éxito de "Los hombreros" en Novedades.—De todo un poco.—Ante la temporada de Pascuas.

Madrid 15 marzo.

Las compañías extranjeras que vienen a Madrid suelen dar sus éxitos, generalmente, a sus propios méritos. Y esto, con ser mucho, no es bastante, sobre todo, para el resultado económico de las tournées. Ni la propaganda la cuidan como debieran, ni organizan con la anticipación necesaria los envíos de decorado y vestuario. De lo primero se resintió la temporada de teatro argentino, que no tuvo el teatro lleno hasta que el propio público hizo la propaganda; de ambas faltas adoleció la compañía alemana, que ni se anunció con tiempo ni pudo presentarse con trajes y decorado propios; y de la última previsión olvidóse esta agrupación de notables artistas austriacos, que se ha presentado con gran éxito el domingo último en la Zarzuela, interpretando interesantes "bailes vieneses". En estos últimos tiempos, la única que supo atender a todos los detalles fué la compañía mejicana—y casi española—de Esperanza Irujo. No fué solo en su valer, y no se presentó hasta que tuvo todos sus elementos escénicos, y hasta que su actuación no había sido preparada convenientemente por una seria y eficaz propaganda.

N. puede decirse que la compañía de "bailes vieneses" no ha sido convenientemente anunciada; algo más hubiera podido hacerse, pero no ha estado mal, en realidad. En cambio, las circunstancias por las cuales no ha llegado a tiempo el decorado, hubiesen llevado seguramente al fracaso a la compañía, si ésta no hubiese estado integrada por artistas muy notables y no hubiesen sido los bailes en sí de poderosa y sugestiva fuerza de atracción. Ello es que el espectáculo se representa con unas decoraciones improvisadas, y que es una verdadera lástima que así suceda, por no ser merecedores de tal cosa, ni los actores y bailarines austriacos, ni el público que acude a ver algo que sabe que es artístico y completo.

Hemos dicho que los artistas son muy notables, y añadiremos ahora que el público de Madrid lo ha reconocido así, aplaudiéndoles con verdadera efusión. No tienen estos bailes, si vamos a analizarlos, ni la elegancia suma, ni la selecta exquisitez en luces y colores de los famosos "bailes rusos", que ya se anuncian también en el Real, trayendo como novedad sobresaliente El sombrero de tres picos, de nuestro compatriota el ilustre Manuel Falla, pero están dotados acaso de mayor picardía, de más gracia burlesca, de más grotesca comicidad. Los bailarines rusos son, sin duda, los reyes de la danza; los danzarines vieneses son, además de excelentes devotos de Terpsicore, gracias cómicas y divertidos caricatos. Aquellos subyugan, encantan y embalsaman; éstos mueven a admiración, sin llegar a los términos de los rusos, y constantemente divierten. Sus ballets son, en general, comedias cómicas sin palabras; farsas líricas, en las que la música subraya gestos, actitudes y acciones de los personajes. Por eso en los "bailes vieneses" tanta importancia tienen los danzarinos como para los actores; es, para éstos, una nueva modalidad del modo de interpretar argumentos para cinematógrafo.

Los bailes que hasta ahora hemos visto en Madrid son muy bonitos y han gustado todos mucho. La Princesa Tragant, calificada, con razón, de comedia coreográfica; los Divertissements, la antigua y famosa Coppelia, felizmente resucitada; la farsa La bodas de plata y el bailable Fabula, tienen una acción tan movida, unos argumentos tan acertados—mezcla de lo sentimental con lo bufo—y una música tan agradable, que a la concurrencia, en gran parte aristocrática, del teatro de la Zarzuela han producido inmejorable impresión

Lorenzo Aguado

poner en conocimiento de su distinguida clientela, que habiendo dado la casa Maruri, de Madrid, para dedicarse al mismo negocio, los invita a visitar su exposición de ropa blanca, vestidos y sombreros para señoras, niños y niñas en el Hotel Reina Victoria, los días 18 y 19 de marzo, de 10 a 1 y de 3 a 8.

TIÑASE V. LAS CANAS con el Agua Virginal. No ensucia la piel. Devuelve su color natural. FARMACIA de la MORERA.

Valencia

El día de ayer fué ya un día primaveral, espléndido, de sol fuerte, que mitigaba una agradable brisa del Noreste. La mínima fue, en las primeras horas, de 10 grados, y a una de la tarde, señalaba el termómetro 26 grados al sol y 19 a la sombra.

Continúa descendiendo la humedad relativa, que quedó a 63 grados, y la presión barométrica fué de 770 milímetros.

Veremos hoy cómo se presenta el día, y si, al fin, tenemos un día de fiesta en que luzca el sol.

Ayer mañana marchó a Barcelona, requerido por asuntos particulares, el gobernador don Rafael Ripoll. No regresará hasta el próximo lunes.

La huelga de horneros no impedirá que haya pan. Ayer mañana manifestó el señor Samper que después de varias entrevistas con los horneros, desahucando la comisión municipal encargada de la incautación de los hornos, se acordó un acuerdo con aquéllos, que evite tan onerosa medida, propuso al gremio como medio de transigir el asunto, la celebración de un contrato durante diez días para la elaboración del pan a 35 céntimos los 400 gramos.

Los horneros podían aceptar perfectamente esta fórmula—dice el alcalde—, pues teniendo en cuenta que los precios de las harinas oscilan entre 70 y 75 pesetas, los 400 gramos a 35 céntimos permiten una ganancia suficiente para seguir fabricando pan. No obstante, el gremio ha insistido en su negativa, obligando a la comisión a disponer las medidas necesarias para la incautación de los hornos, lo cual se llevará a efecto el próximo domingo por la tarde.

En su vista, el Ayuntamiento cuenta con un ofrecimiento de los horneros de 7.000 sacos de harina, de fuerza, al precio de 72,50 pesetas.

La comisión se ha reunido, distribuyendo entre los diferentes tenientes de alcalde los hornos de cada distrito que han de ser objeto de la incautación.

En la mañana de hoy han sido denunciados la mayor parte de los hornos de Valencia, por no llevar el registro de adquisición de harinas y fabricación y venta de pan, que previene la ley. Las denuncias serán comunicadas por mí a la Junta de Subsistencias, a fin de que ésta pueda imponer los correctivos correspondientes, hasta el máximo de 5.000 pesetas, que la ley permite.

En la visita de inspección realizada esta mañana por los tenientes de alcalde, algunos horneros han procurado su conformidad a continuar fabricando pan, separándose del acuerdo del gremio, olvidándose con ello la incautación, y la mayoría de dichos horneros han mostrado su extrañeza por el acuerdo del gremio, manifestando haber sido víctimas de malas informaciones, ya que se les dijo que por el Ayuntamiento se exigía la fabricación de 500 gramos de pan al precio de 25 céntimos.

El alcalde hace saber que los horneros que por todo el día de hoy manifestaron su compromiso de fabricar el pan en la forma acordada, o sea 400 gramos la pieza de 35 céntimos y 490 la de 15, quedarán libres de la medida de la incautación.

Ayer, después de la sesión, se reunieron el alcalde y los tenientes de alcalde tratando acerca de los hornos que han de ser incautados en cada distrito, dejando a salvo los horneros comprometidos a seguir fabricando pan con arreglo a lo acordado.

Además se celebró una conferencia con varios obreros panaderos, quienes se mostraron conformes, por su parte, en acudir al trabajo por cuenta del Ayuntamiento, si bien manifestaron la conveniencia de celebrar una reunión de los obreros del oficio para tratar este asunto y ponerse todos de acuerdo.

El alcalde y los concejales se mostraron conformes con ello, cediendo el salón consistorial para que los obreros celebren la junta.

La comisión especial de Panificación y los tenientes de alcalde se reunirán hoy, a las once de la mañana, para continuar trabajando en la organización del servicio de panificación.

Se convocó a todos los obreros panaderos a una junta general, que se celebrará esta tarde, a las siete, en el Ayuntamiento, para tratar acerca de la incautación de hornos.—La comisión.

Doctor Estanislao Giner, oculista.—Consulta, de diez a una. Paz, 18.

El señor Montilla manifestó ayer que se ha recibido una real orden, aprobando el presupuesto de la Diputación provincial.

Curación de las tos con las pastillas y Miró, expectorantes y calmantes. Venta en farmacias y droguerías.—Precio de la caja, una peseta; aumento transitorio, 0,25.

Ayer, en el tren expreso de Madrid, llegaron el diputado a Cortes señor Gilcharró, el exdiputado señor García Guisado y las familias del coronel de ingenieros, don José Ramírez, y la del corredor de comercio, don Antonio Domingo Fondos.

En el expreso de Barcelona marchó, por asuntos particulares, el gobernador civil, señor Ripoll, quien regresará a Valencia el próximo lunes.

Hoy son esperados el presidente, contador y secretario de la Diputación provincial, señores Navarro, Carbonell y Montleón, que marcharon a Madrid a gestionar la resolución favorable de varios asuntos de interés para la Corporación.

¿Que te duelen las muelas? No se concibe, habiendo en todas partes Polo de Orive.

—La supresión de los dos buzones que hasta hace unos días estuvieron colocados en el "hall" de la estación del Norte, ha originado un verdadero disgusto entre las casas comerciales y demás que se servían de ellos para depositar su correspondencia a última hora ya que el resto que se les obliga a dar para hacerlo en la estación de la calle de Gibraltar es excesivamente molesto, por las pésimas condiciones en que se encuentra dicha vía.

Entendemos que en nada perjudicaría la buena marcha del servicio la reposición de dichos buzones; y con ello se daría al público una facilidad, que ciertamente las numerosas personas que se servían de ellos habrían de agradecerle al administrador de Correos de esta provincia.

Aguardamos, con confianza, ser atendidos, pues la petición es justa y beneficiosa para todos.

—Regalos que más se estiman. Un Gramófono "La Voz de su Amo" y un Aparato Fotográfico Kodak, Ica, Gaumont o de otra marca garantida por la casa Cuesta, Mercado, 71.

—Para cubrir la vacante que dejó, por fallecimiento, el doctor Torres Babi, la Real Academia ha elegido miembro de la misma a nuestro queridísimo amigo el ilustrado doctor don Francisco Reig Pastor, profesor auxiliar de la Facultad de Medicina y médico de la Asociación de la Prensa.

La honrosa distinción de que ha sido objeto el doctor Reig Pastor no puede ser más justa, pues es uno de los prestigios más sólidos de la escuela de Medicina valenciana, por su laboriosidad y su excepcional talento.

Nosotros, que consideramos al doctor Reig como de la casa, nos congratulamos de que le hayan concedido el nuevo título que desde hoy ostenta, y le enviamos nuestra sincera y efusiva felicitación.

—Ayer nos vimos gratamente sorprendidos por la visita de nuestro antiguo y buen amigo don Lorenzo Agulló, secretario del "Grupo Valencia", de Zaragoza—denominación bajo la cual se agrupa nuestra colonia a la capital de Aragón, que tiene en nombre del mismo, traía para esta Redacción un cariñoso saludo, el cual, afectuosamente devolvimos *als fills de la terra*, a la sombra del Pilar.

—En el tren correo salió anoche para Madrid el ilustre doctor Gimeno Márquez, con su esposa e hijo. Fué despedido por muchos de sus amigos.

—Desearíamos un feliz viaje.

—Los más eminentes médicos recomiendan para la curación de las enfermedades del estómago, hígado e intestinos, la prodigiosa agua de los Heriverdes de Corrientes, y millares de enfermos que tomando dicha agua han recobrado la salud y la alegría, confirman cuán acertada es la recomendación de los médicos.

—El arzobispo de la diócesis oficiará esta mañana de pontifical en la Metropolitana.

—Por la tarde visitará el doctor Reig y Casanova el convento de San José de la Montaña (calle de Cuarte, extramuros).

—En el Centro Aragonés celebró la anunciada velada literario-musical, que constituyó un éxito para la comisión de festejos.

Tanto las gentiles señoritas Elisa Bel, Pilar Martínez y Carmencita Gimeno, como la distinguida señora doña María Muñoz de Soler, y los señores Martí Bel e Inuruzum, a cuyo cargo estuvo el programa, fueron felicitados por la maestría con que desempeñaron su cometido.

La concurrencia, numerosísima, salió muy complacida de la velada, haciendo votos por que fiestas de esta índole se repitan con alguna mayor frecuencia.

—En el negociado de Fomento de este gobierno civil se intentaron ayer dos subastas: una para la enajenación de los productos forestales de la provincia de Valladolid, y otra para la replantación y obras de fábrica de la línea férrea de Lérida-Saint-Gerona, no presentándose postores.

—El día 26 de los corrientes serán pagados todos los libramientos procedentes de los distritos ministerios, por balances, material, alquileres, etc., del mes corriente.

Y como todas las liquidaciones han de quedar cerradas el día 31 del actual, se previene a los tenedores de libramientos del Estado, pagaderos por esta Delegación de Hacienda, que de no cobrarlos antes de la fecha indicada, quedarán anulados.

—En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico-digestivo, y el único que siempre triunfa es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

—La Banda Municipal Interpretará hoy, de 11 a 13, en la Glorieta, el siguiente programa:

Primera parte.—"Los bolshistas", pasodoble, López; "Danza siberiana", Díaz Gilles; a) La diligencia; b) Sobre los umbres; de las impresiones de Italia. Chrysopier; "La Tempranica", fantasía, Jiménez.

Segunda parte.—"Der Freischütz", ópera, Weber; "Cavata en do menor", Saint Saens; "El jardín encantado de Kingsroy", "Parsifal", Wagner; "Fino Argudo", pasodoble (primera vez), Soler.

Mañana, a las mismas horas, interpretará las composiciones siguientes:

Primera parte.—"A pleno sol", marcha Asensí; "Coridano", ópera, Beethoven; "Angelita", barcarola, Pérez Casas; "Lakmé", fantasía, Leo Delibes.

Segunda parte.—"Oriente y Occidente", marcha, Saint Saens; "Los encuentros del Viernes Santo", de "Parsifal"; "El jardín encantado de Kingsroy", Wagner; "Fino Argudo", pasodoble, Soler.

—El Centro Catalá invita a los socios y familias a la arena velada, que se celebrará hoy sábado, a las diez de la noche, en la que formará parte un grupo de aficionados de la Sociedad, terminando la función con un baile.

—El pasado miércoles, el arzobispo de la diócesis bendijo la nueva sala y mesa de operaciones de la policlínica del Centro Escolar y Mercantil.

El acto, que se realizó sin solemnidad alguna, constituyó una agradable fiesta íntima.

—Mañana domingo, a las once horas de la mañana, dará el sabio doctor don Eduardo Bosch su segunda conferencia sobre Museos Paleontológicos, y especialmente del nuestro.

El acto se celebrará en el mismo Museo (Almudín).

—Según noticias recibidas en la Diputación provincial, el ministro de la Gobernación ha firmado una real orden aprobando el presupuesto de la Corporación para el año 1921-22.

—Don Emilio Albiol, ha presentado en el negociado de Fomento de este gobierno civil un proyecto de ampliación de una toma de agua del río Turia, en Pedralva, para una fábrica de electricidad.

También don Emilio Robles Gómez, ha presentado un proyecto de modificación de la presa en término de Gestalgar, en el río Turia.

—Ha presentado en este gobierno civil don Juan Baustista Rocafull, proyecto e instancia solicitando autorización para construir un canchero en la playa de Levante.

—Para vigorizar naturalezas débiles y enfermizas, usad *Fosfo-Glico-Kola Domesch*, con o sin arrehal.

—La Sociedad de Socorros Mutuos de dependientes de comercio ha elegido el siguiente junta:

Presidente, don Vicente López Costa; vice, don Francisco Gómez Reig; secretario, don Cristóbal Cazorla; vice don Fernando Platón; secretario de actas, don Matías Castells; contador, don Joaquín Navarro; vice, don Antonio Sánchez; tesoro, don Aurelio del Rivero; vice, don Cesáreo Pérez Martínez; sello y registro, don Martín Ureña; archivero-bibliotecario, don Vicente Forcada; vocales: don José Grifol, de la sección Supervivencia; don Gonzalo Martínez Vidal, de la sección Sanatorio; don Joaquín Clos, de la sección Cooperativa; y don Francisco Sanjaus Nebot, de la sección de Casos baratas.

—El Ayuntamiento recandó ayer: Por arbitrio carnes, 9.224,14 pesetas; por inspección veterinaria, 363,71; por peaje, 1.250; por arbitrios extraordinarios, pesetas 1.644,13. Total: 12.481,95.

AGUA DE CAMARENA ¡¡¡ESTRENADIS!!!

Tribunales

—El Jurado de la capital se constituyó en la Sala segunda, para entrar en el proceso seguido a Nicolás Biel Mateo, acusado del robo de una máquina de escribir. Después de practicadas las pruebas, el fiscal modificó sus conclusiones, apreciando el hecho como constitutivo de un delito de hurto, retirándose, por tanto, el Jurado.

—Ha marchado a Madrid el presidente de esta Audiencia territorial, don Félix Jarabo. Durante su ausencia se ha encargado del despacho el presidente de la Sala de lo civil, don Manuel Marina.

Escolares

—Ayer comenzaron las vacaciones de Semana Santa y Pascua en la Universidad, Instituto y demás centros oficiales docentes.

Las clases se reanudarán el 5 de abril.

—Han quedado fijados en el tablón de anuncios de la Universidad los edictos abriendo la matrícula libre, que podrá hacerse del 1 al 30 de abril próximo.

—En la estación del Norte, mañana domingo, día 20, a las doce de la mañana, tomarán billete para Alcedia de Crespins los alumnos de la Escuela Normal de Maestros, con el profesor de Geografía, don Jaime Poch y Garí.

Los detalles especificados de la excursión, para los turistas que quieran sumarse al número, se facilitarán en la secretaría de la Normal.

Notas de sport

—La junta directiva del Valencia, F. C., deseara de complacer al público, ha organizado para las próximas fiestas unos partidos de futbol, en los cuales tomara parte su primer equipo.

El programa es el siguiente: Días 22 y 23: Club Deportivo Júpiter, de Barcelona. Días 27 y 28: Levante, de Murcia (campeón de la sección Sur) y Cervantes, de Castellón.

Y para el 3 y 4 de abril, está ultimado el contrato con el Real Madrid, F. C. Desearíamos que la atención responda a los esfuerzos que supone la organización de estos partidos.

Notas agrícolas

—El régimen de lluvias que hemos soportado, con mayores o menores intervalos, durante las últimas semanas, imponiendo la restricción en la concepción y embarque de cajas, han seguido influyendo providencial y beneficiosamente en los mercados extranjeros, cuyas cotizaciones han continuado mejorando desde nuestra anterior información, hasta el extremo de que los términos medios para la naranja en condición aceptable, oscilan alrededor de los veinte chelines la media caja, lo cual es una mejora excelente.

Confiamos, pues, una vez más, que si en los envíos hubiera alguna regularización, lo probable es que las campañas se desarrollaran de ordinario dentro de límites remuneradores, sino tras excepciones que aquellas que surgen en todos los negocios de causas imprevisibles o inevitables.

Son tantos, sin embargo, y tan heterogéneos los elementos e intereses que concurren al comercio y exportación de la naranja, que difícilmente se llegará nunca a la bienhechora regularización, y pensar en ella es soñar en lo imposible, por doloroso que sea confesarlo.

Abundando en lo expuesto, surge la consideración de que si los embarques continuaran siendo moderados, no sería lógico confiar en la marcha favorable que persistieran en la marcha favorable emprendida, puesto que nos encontramos un viernes de la Pascua, y que hasta la subasta del miércoles 23, que será la última, se arrastran grandes pérdidas millonariamente sufridas.

En nuestros centros productores sigue imperando el nerviosismo, y cualquier noticia favorable que de los mercados consumidores se recibe, repercute inmediatamente en los precios de compra, según consignábamos en nuestra anterior revista, empujándonos, hasta límites que exceden a la mejora conseguida.

Efecto de tales nerviosismos, la actividad es intensa en la concepción de cajas, y no se escatima el dinero en las compras.

En la Ribera, es donde menos se hace en primer lugar, porque la naranja que queda es poca, y en segundo, porque la movida de los árboles hace peligroso el aprovecharla, pero se paga de seis, a ocho reales arroba.

En la Plana las compras de naranja ordi-

nería e efectúan de seis a ocho duros el millar y los de saquerina a diez.

En la región mallorquina ha vuelto a renacer la actividad, continuando los precios de compra de la sangraria por los doce duros millar.

—Describen de Viure (Gerona) que terminó la molienda de la aceituna, habiendo rendido muy poco aceite, por estar muy agusanada.

—Según noticias de Tarragona, son muy solicitados los vinos blancos picados que se destinan al alambique, pagándose a seis reales grado caraga.

Se tienen mejores impresiones de la situación uveícola, confiándose que no habrán de pasar muchas semanas sin que se acentúe una mejora en los precios de los vinos y se prometa algo más la exportación.

—De Pons (Lérida) informan que el aspecto de los campos es inmejorable, prometiéndose una cosecha abundante. Las últimas lluvias les han beneficiado de modo extraordinario. La cosecha de aceite no ha pasado de mediana. Los olivos fueron castigados por el pedrisco.

—En Málaga, toda la atención de los campesinos está reconcentrada en el problema de la reconstitución de las viñas, que la filoxera destruyó. En la actualidad se hacen esfuerzos extraordinarios a costa de los mayores sacrificios pecuniarios, para reponer con plantas resistentes al ácido subterráneo el viñedo malagueño. Los remunerados precios de las uvas y parras de estos años es un estímulo para que se vayan reponiendo aquellos viñedos, que por otra parte, comprueba su bondad los elevados rendimientos de las plantaciones americanas de ocho y diez años.

—El algodón, la riqueza olvidada que ahora resurge, va extendiéndose su campo. Actualmente, la Sociedad catalana para el fomento del citado cultivo, construye amplios locales en el barrio del Nervión, de Sevilla, para almacenar la cosecha de la zona baja de Andalucía.

Solo bajo auspicios de la citada Sociedad se han sembrado el año pasado más de 3.000 hectáreas, que unidas a las cultivadas por diversas entidades y particulares, hacen que ya se pueda llamar cosecha lo obtenido en España de esta planta industrial.

—La exportación de nuestras frutas a Francia ha sido, durante el pasado mes de noviembre de 1920, 3.670.600 kilogramos, que unidos a los 33.455.500 de meses anteriores, suman 37.126.100 kilogramos, cuyo valor se eleva a 17.067.000 francos.

En el mismo mes de 1919, la exportación fué de 6.531.400 kilogramos, resultando una diferencia en favor de noviembre de 1919, de 2.869.500 kilogramos.

—Con el título "El cobre y el mildew" están apareciendo en la prensa agrícola francesa una serie de artículos, que por la importancia que encierran, y al mismo tiempo por su novedad, debemos darlo a conocer a nuestros viticultores.

En una reciente comunicación presentada a la Academia de Ciencias de París, M. G. Villedieu, profesor de Química de la Escuela de Medicina de Tours, pone de manifiesto el papel que desempeña el cobre como remedio específico en la lucha contra los hongos parásitos, y especialmente el mildew (peronospora vitícola).

Su autor se basa en las experiencias practicadas, cultivando *mohos* en medio de cultivos abundantemente provistos de cobre. M. Villedieu ha obtenido muchas fructificaciones de mildew de la patata, sobre trozos del mismo tubérculo, impregnados de sales de cobre.

En presencia de los hechos expuestos por dicho autor, los prácticos son de parecer de comprobar si las virtudes atribuidas hasta ahora al cobre son bien merecidas. M. Villedieu, al plantear esta cuestión, en un trabajo de laboratorio, puede rendir un gran servicio a la viticultura del porvenir.

En dicho trabajo se atribuye casi exclusivamente la eficacia preservadora de los caldos cúpricos usuales, bien a su acidez o bien a su alcalinidad, y por consiguiente, si la cal, la sosa o el ácido sulfúrico u otro ácido cualquiera, bastan para destruir las germinaciones de los esporos del mildew, los viticultores podrían economizar muchos millones, abandonando el empleo de dichos caldos a base de cobre, que son hoy tan caros y de uso tan general.

M. Villedieu reclama la cooperación de los mismos viticultores para que, antes de abandonar los caldos cúpricos, practiquen ellos mismos en sus viñedos, simultáneamente con otros caldos sin cobre, sus experiencias durante la presente campaña vitícola.

La alerta producida por este motivo en viticultura por M. Villedieu, necesita en el año actual una experimentación práctica por parte de todos.

Seguiremos con el mayor interés este asunto en todos sus detalles, y a medida que se publiquen los resultados de dichas experiencias prácticas, las daremos a conocer a nuestros lectores.

El concurso regional de gimnasia

Por equipos militares

Como terminación del concurso regional militar de gimnasia que días pasados ha estado verificándose en la plaza de Toros, tuvo lugar ayer tarde la inspección por el Excmo. señor capitán general de la región, don Miguel Primo de Rivera, de los equipos que tomaron parte en el mismo y el reparto de premios al equipo vencedor y a los individuos que obtuvieron los diversos campeonatos disputados en la gimnasia atlética.

Acompañaron al capitán general los Excmos. señores generales de la quinta división don Balbino Gil Dolz, el de la primera brigada de la misma don Eduardo Aguirre de la Cueva, el de Estado Mayor don Jorge Fernández de Heredia, y todos los coronales, jefes y oficiales de la guardia.

Los equipos concursantes, pertenecientes a los regimientos de la Princesa, número 3; Mallorca, número 43; Guadalajara, número 20; España, número 46; y Vizcaya, número 31, realizaron una lección de gimnasia educativa, con un acierto que demuestra la importancia que se concede actualmente en el ejército a la educación física del soldado, distinguiéndose especialmente al del regimiento de Mallorca, número 43, por la energía y precisión admirable de todos los movimientos efectuados, que el numeroso público que llenaba la Plaza aplaudió entusiasmado.

El premio otorgado al regimiento de Mallorca consistió en una artística placa

Para embellecer el Cúis
La preparación original sin grasa
"NIEVE HAZELINE"
(Marca de Fábrica)
"HAZELINE" SNOW"
(Trade Mark)



Conserva la hermosura juvenil de toda imperfección.
Proporciona blancura y finura al cúis, haciéndolo suave y aterciopelado.
Burroughs Wellcome y Cía.
London
Se vende en todas las Farmacias y Droguerías
All Rights Reserved
Sr. P. 1743

Olivos a la venta
Los hay de diferentes variedades en los plantales que posee Francisco Cortés Francés en los extramuros de Cuarte, entre la estación del ferrocarril de Aragón y el huerto de San José de la Montaña. Para más detalles diríjase al mismo, calle de Naquera, 4, esquina a la de Zapateros. Horas de despacho: de 9 a 13.

de plata magníficamente cincelada, con atributos militares y gimnásticos, que fué entregada por el capitán general al oficial instructor del equipo, don Miguel Sancho, al cual, así como al capitán encargado del mismo, don José López Baca, y especialmente al prestigioso y entusiasta coronel del regimiento, don Enrique Cano Ortega, enviamos la calurosa enhorabuena que mereció el triunfo conseguido, uno más que aumentará a los muchos que logra obtener constantemente tan distinguido cuerpo en todas las manifestaciones de su actividad.

A continuación, el mismo capitán general hizo entrega de los premios que obtuvieron los individuos de los equipos en los campeonatos individuales, once de los cuales fueron ganados por clases y soldados del regimiento de Mallorca, y uno por el del de Vizcaya.

Antes de reparar los premios, el capitán general dirigió la palabra a los equipos, habiéndoles, con la elocuencia en el acostumbrado, de la importancia de la educación física, como medio para vigorizar los músculos y crear una raza fuerte e inteligente que sirva de firme base para el engrandecimiento de la patria. Dijo que, como en todos los concursos en que concurren varios contrincantes, y uno se distingue entre todos los demás, había en éste conseguido el regimiento de Mallorca ocupar el primer lugar en la concepción merecida, y que esperaba que los restantes, reconociendo el triunfo obtenido, se alegrasen del triunfo obtenido en el para recibir nuevas fuerzas que les estimularan a continuar trabajando con fe y entusiasmo, siempre teniendo como mira noble y principal adquirir la robustez necesaria para estar en condiciones de contribuir a la defensa de la patria. Por último manifestó, entre otras varias consideraciones, que, como en todo cuerpo sano se albergaba una fuerte inteligencia, tenía la seguridad de que los individuos que vigorizaban de ese modo sus músculos, serían incapaces de admitir esas teorías perniciosas que quieren arrastrar a nuestra patria a caos y al desorden, y por el contrario, se constituirían en firmes defensores de los principios necesarios para sostener y continuar una civilización creada a costa de tantos esfuerzos.

Numerosos aplausos interrumpieron frecuentemente el elocuente discurso del capitán general, digno remate de una fiesta que constituyó una prueba de que en nuestra patria empiezan a interesar esas cuestiones de educación física que tan necesarias resultan para proporcionar a la juventud el vigor corporal indispensable para hacer una raza fuerte y poderosa. Como fin de ello se repartió a los soldados una suculenta merienda, consistente en una empanada de jamón y pasteles variados.

Los individuos clasificados en la gimnasia atlética como campeones de la región, son los siguientes:

Salto en longitud, a pie firme, sargento Abelardo Berenguer, del regimiento de Mallorca. Salto en longitud, con impulso, el mismo. Salto en altura, sin impulso, soldado José Ruiz, del regimiento de Mallorca. Salto en altura, con impulso, sargento Miguel Frau, del regimiento de Mallorca. Lanzamiento de disco, soldado Jerónimo Navarro, del regimiento de Mallorca. Lanzamiento de granadas, soldado José Pérez, del regimiento de Vizcaya. Lanzamiento de bola, soldado Jerónimo Navarro, del regimiento de Mallorca. Salto con pértiga, soldado José Adelantado, del regimiento de Mallorca. Carrera de cien metros, sargento Miguel Frau, del regimiento de Mallorca. Carrera de 500 metros, soldado Salvador Granell, del regimiento de Mallorca. Carrera de 140 metros, con vallas, sargento Miguel Frau, del regimiento de Mallorca. Y por último, carrera de relevo, un equipo de 16 individuos del regimiento de Mallorca.

Temperaturas extremas regionales: Castellón, 17 y 9 grados; Temeal, 17 y 1 bajo cero.

3 tarde.—Y. M.

Noticias teatrales

TEATRO RUZAFÁ.—Hoy sábado, festividad de San José, se anuncia en este favorecido teatro, tres grandes y variadas funciones: a las 3:30 tarde, *La trapería* y *La tragedia de Pierrot*; a las 6 tarde, *El amor es el amo*, *Mariquita la estancueta* y *Blanco y Negro*; a las 10 noche, *Las delicias de Copia*, *En Sevilla está el amor* y *Blanco y Negro*. Anunciamos tres entradas, por lo atrayente de los programas anunciados.

Para mañana domingo, se preparan tres grandes funciones.

OLYMPIA.—Hoy sábado, festividad de San José, a las 6 tarde, la comedia de gran éxito, *Una buena muchacha*; a las 9:45 noche, estreno de la comedia, en tres actos, de Felipe Sassone, *La volterlosa*.

Mañana domingo, a las 6 tarde y 9:45 noche, dos grandes funciones.

Lunes y martes próximos, últimos días de esta compañía, a precios populares.

Para la próxima semana prepara la empresa el acontecimiento artístico del debut de los bailes suecos, el más artístico que puede imaginarse, y de lo que daremos algunos detalles al público, para que pueda percatarse de la importancia artística de tal espectáculo.

COLEGIO DE SAN VICENTE.—Hoy tendrán lugar en el Colegio de Niños de San Vicente, dos grandes sesiones de cine, a las cuatro y seis y media de la tarde.

Se proyectarán las películas siguientes: una panorámica, titulada "Crónica Iris"; los episodios quinto y sexto de la interesante "El reinado secreto"; y, finalmente, una graciosa comedia.

Suplimentamos a todos los valencianos que en los ratos de diversión, tan abundantes hoy, festividad de San José, no olviden a los huérfanos de este Imperial Colegio, los cuales se lo agradecerán con lo más íntimo del alma.

Próximamente tendrá lugar en este hermoso salón el estreno de la afamada y extensa film "María de Magdalena".

Servicio Meteorológico de Levante

18 marzo 1921.
Categoría E. en T. (Equilibrio en Terrenal).

Aunque el Norte de Francia está afectado hoy por una depresión con vientos fuertes del O. (Gris Nez, 763 mm.), continúa el sistema de altas presiones sobre nuestra Península, señalándose las mayores (774 mm.) a la altura de Galicia.

Temperaturas extremas regionales: Castellón, 17 y 9 grados; Temeal, 17 y 1 bajo cero.

3 tarde.—Y. M.

Cronica de SUCESOS

SOBRE UN ROBO.—En la noche última fué detenido un tercer individuo de los que formaban la cuadrilla que organizó y llevó a cabo el robo en la iglesia de Santo Tomás.

Los tres detenidos llámanse Tomás Benlloch Busó, Salvador Esteve García y Julio Gil Balaguer. Fueron puestos a disposición del juzgado instructor.

UNA EXPLOSION.—Ayer tarde, a las dos y media, ocurrió una gran explosión, que alarmó a toda la barriada de Sagunto. La explosión había ocurrido en el taller de protección de Daniel Arnal Esp

Una carta acerca del partido conservador

El punto de vista del Sr. Burgos Mazo

Algunos periódicos de Madrid insertan la siguiente carta del ex-ministro señor Burgos Mazo, acerca de la necesidad de dar un jefe al partido liberal-conservador:

«Uno de los mayores sacrificios que han de afrontar con ánimo sereno los hombres públicos, es el de ver su nombre puesto al pie de retratos que sus adversarios, cuando lo que entonan es su propia conciencia, pretenden haberles hecho.

Ya sabía yo desde el primer momento de emprender mis trabajos que habían de constituir legión los espíritus elevados y generosos que me atribuyeran móviles mezquinos y bastardos, y confieso que hubiera tenido que avergonzarme si, cediendo al primer impulso, ese temor me forzase al retraimiento en el instante mismo en que percibía claramente el clamor de una gran parte de los conservadores que, conscientes de la grave crisis por que atraviesa el partido, agudizada en términos extremos por la pérdida de nuestro glorioso jefe señor Dato, no se resignan a no ser y pretenden dar a la colectividad las condiciones necesarias de vida para que continúe siendo un elemento eficiente de gobierno y prestando a la Corona y a la Patria servicios como los que esmaltan su honrosa historia.

Deshecho por la muerte del señor Dato el vínculo de unidad que establece la disciplina del partido, como efecto de la autoridad que en la jefatura encarna, queda solo aquel otro lazo de unión moral incoercible que establece la identidad de ideas y de procedimientos; vínculo en esta ocasión muy confuso, muy débil y muy falto de determinación especial, tanto por que las fronteras ideológicas entre los distintos partidos actuales se hallan muy borrosas, como por la falta de un programa bien definido y concreto para nosotros, y sobre todo, por hallarnos en una verdadera época crítica.

Hasta para hacer convivir los diversos matices doctrinales que al lado de principios comunes integran muchas veces los grandes partidos, se necesita, como fuerza centrípeta y unificadora, la autoridad, cuya falta hace que esa fuerza se convierta en centrifuga y disgregante.

Si a todo esto se unen las vicisitudes por que ha estado atravesando desde hace tiempo el partido conservador, la inquina de sus enemigos, el afán resacaico que se ha apoderado de ciertos elementos socialmente conservadores por desmoronamiento y algunos otros gérmenes morbosos que le combaten, como no prever el peligro inminente que surge para su vida por todas estas causas y por sus naturales consecuencias al cesar en esta hora toda disciplina debida, todo compromiso de obediencia, toda personificación legítima de la antigua colectividad? ¿Cómo no prever disgregaciones irreprochables, restas debilitantes, combinaciones y fraccionamientos y cristalización de nuevos grupos que acaban al fin con la vida del partido? ¿Es de censurar que los que no quieren que muera, los que honradamente piensan que su existencia es convenientísima para el bien de la Patria y de la Monarquía; los que sentimos por él un amor como no pueden imaginar jamás los que aman por ser correspondidos, nos estorremos por conjurar esos peligros, por restablecer el vínculo de unidad rota, por salvarlo de la inminente ruina?

¿Y qué hemos hecho? Yo, por mi parte, creyendo firmemente que en casos como este, en los que ninguna ley determina la sucesión del poseedor de la autoridad, cuando ésta falta, ella vuelve a su fuente próxima, a la colectividad, y la colectividad es la única que tiene derecho a transmitirla a quien le merezca su confianza y en la persona que juzgue conveniente, he defendido la necesidad de que sin pérdida de tiempo debían unirse las llamadas mayorías parlamentarias y las representaciones autorizadas del partido, porque solo a ellas corresponde el derecho de elegir jefe, y solo en ellas reside hoy la autoridad que habrá de transmitirse a éste.

Yo no preconizo, según me han atribuido algunos, la formación de un Directorio, que juzgo una institución de autoridad imperfecta, transitoria, en extremo defectuosa y solo aceptable en un momento dado, cuando es imposible que encarne en otra forma; prefiero y deseo la jefatura única, y me atrevo a decir que sin ella no conjuraríamos hoy de verdad ningún peligro; lo que he afirmado y afirmo es que, sea cualquiera la resolución del partido, a ella me someteré; pero solo a ella, porque

si el partido no actúa, si no es la legítima representación del partido la que nos da el jefe y nos traza la norma y nos impone la disciplina, ningún compromiso puede obligarnos a nada, ningún lazo de unión queda subsistente, y yo entonces no admitiría otro jefe que el que voluntariamente me asignase, ni más regla de conducta política que la dictada por mi propio juicio, sin tener que someterla a la dirección de ninguna autoridad civil o de partido.

A conseguir esa reunión de las mayorías ha ido encaminado mi esfuerzo en estos momentos, pero reconociendo, sin necesidad de que nadie me lo recordara, mi propia pequeñez, me he limitado solo a rogar a determinadas personas que tomasen la iniciativa de la convocatoria.

No he de negar que desde los comienzos de la gestión encontramos, los que la hemos comprendido, algunas dificultades, la mayor parte de las cuales tenían su origen en escrúpulos nobilísimos de delicadeza, dificultades que ayer considerábamos en absoluto venidas; pero por la tarde se nos hizo hacer que una alta personalidad dentro del gobierno se negaba a asistir a la reunión de las mayorías parlamentarias y a reconocer lo que éstas resolvieran, por entender que el Poder, es decir, la autoridad, no viene de abajo, sino que es determinada por hechos que la hacen concretar en una persona con independencia de la voluntad de las colectividades.

Como intentar la reunión de la Asamblea en estas condiciones sería contraer a conciencia la responsabilidad de una acción que provocase la muerte del partido, mis trabajos han cesado; termina la modesta intervención que hasta ahora he tenido, creyendo haber cumplido con mi deber y no haber desatendido los impulsos de mi amor al partido.

Acepto, por consiguiente, el único hecho que hoy existe, y es el relajamiento de todo vínculo de unidad por la falta de autoridad que el nefando crimen ha suprimido entre nosotros; la cancelación de todos los compromisos que contraímos voluntariamente para obedecer a un jefe que, por desgracia de todos, nos ha sido arrebatado; y frente a ese hecho no me queda más que formular estas protestas: Si el partido se reúne un día por medio de su legítima representación, yo estoy dispuesto a aceptar la resolución que adopte.

Declino toda responsabilidad por las consecuencias funestísimas que prevoy para nosotros, pues al término de la acción que hoy se adopta no veo sino la disolución del partido o la absorción de él por alguien que pueda provocar efectos más nocivos aún que la misma disolución.

Y no sería de maravillar esta absorción, porque en un estado de voluntades entencas, encogidas, donde campea una que es tenaz, de fuerza expansiva extraordinaria, de acometividad tan denodada que no admite ni freno propio ni valladar extraño, ésta llevará a implantar su dominio sobre todas ellas, aunque respecto a algunas parezca inabarcable, y las hará esclavas de su ambición.

Yo quedaré al margen de esa disolución, con honda amargura de mi alma, y rebalde satisfecho a esa voluntad dominadora. Ante la autoridad de un jefe, bajo el influjo de una disciplina, podría yo convivir con ella; pero como fuerza dominadora, no. A ella podrán someterse todos; yo, no.

«Yo quedé al margen de esa disolución, con honda amargura de mi alma, y rebalde satisfecho a esa voluntad dominadora. Ante la autoridad de un jefe, bajo el influjo de una disciplina, podría yo convivir con ella; pero como fuerza dominadora, no. A ella podrán someterse todos; yo, no.»

«Yo quedé al margen de esa disolución, con honda amargura de mi alma, y rebalde satisfecho a esa voluntad dominadora. Ante la autoridad de un jefe, bajo el influjo de una disciplina, podría yo convivir con ella; pero como fuerza dominadora, no. A ella podrán someterse todos; yo, no.»

Mar de gusto artístico

No es un chiste inventado el que vamos a referir. Nada de eso.

Hace pocos años que ocurrió lo que a relatar vamos, y personas existen que podrían testificarlo.

Cierto que procuramos variar algunos detalles, y que cambiamos ciertos nombres, pero atendemos a razones de prudencia y tal vez de cortesía.

Vamos a referirnos a una de las más aplaudidas canzonetistas españolas, que, gracias a sus cuplets, en que los hay de todos los colores, y a sus protectores, que los tuvo muy rumbosos, logró reunir no pocos miles de duros, depositándolos en un Banco de Londres. Amiga de divertirse, tuvo gran predilección por los viajes, y en ellos se gustó grandes fajos de billetes, que no es lo mismo.

Con motivo de una pequeña afección y de un gripe benévola, buscó pretexto para descansar parte del verano, anulando un contrato que tenía concertado con un empresario de Barcelona.

Desearo aburrirse lo menos posible, la bella Marcela, la llamaremos así por llamarle así, sintió afán por visitar a París. Había oído referir maravillas de aquel centro de la moda, del buen gusto y de los placeres. Tenía empeño por pasar allí, siquiera quince días.

Su protector, un retocado conde, con tantos años como millones de pesetas,

estamos acordes en todo lo que acabáis de decir; pero voy a daros una sorpresa.

—Una sorpresa?—repuso la viuda.

—Sí, y va a ser asombrosa. Vuestro guapo joven es una linda muchacha.

—La señora Clerget se quedó tan asombrada, que estuvo gran rato sin encontrar qué decir.

—¡Una mujer!—exclamó por fin, vamos, señor doctor; ¿os queréis chancear conmigo? ¿Cómo puede ser eso? ¡Eso no es posible!

—Posible o no, me sostengo en lo dicho. El señor León Randal es una mujer.

—Bien podéis equivocaros. Sé que tenéis mucho talento, señor doctor; pero siendo, como decís, una señora, ¿por qué habíais de presentarse disfrazada de hombre, bebiendo ron y fumando?

—Eso no tiene nada de particular. En París hay gran número de mujeres que fuman y beben como los hombres.

—¿A qué habrá venido a Rivillier? ¿No habrá venido solo por el capricho de hospedarse en mi casa?

—Es probable, casi seguro; pero como, después de todo, los motivos que haya tenido no nos importan nada, ¿por qué preocuparos de ello?

—¿Y qué debo hacer mañana?

—Ni más ni menos que lo que habéis hecho hoy. Vuestro huésped, o más bien, vuestra huésped, quiere guardar su incógnito. Respetad su voluntad. No os dejéis llevar de la curiosidad, y fingid estar más que nunca convencida de que tenéis en vuestra posada a un joven estudiante.

—Así lo haré. Pero ahora que sé que nació para llevar falda, me será muy difícil llamarla señorita.

Al día siguiente, por la mañana, tiró León Randal de la zampañilla, y habiendo oído María Juana a ver que se le ofre-

ció el capricho de su adorada, y hasta le ofreció que si retardaba algunos días el viaje, le acompañaría gustoso.

Y efectivamente; un mes después, Marcela y su acompañante tomaron el rápido, y después de detenerse unos días en San Sebastián y Burdeos, llegaron a la estación de Orsay, hospedándose horas después en uno de los más elegantes hoteles de la Rue de Rivoli.

La bella Marcela estaba encantada. Había soñado con París, pero la realidad superaba al sueño.

Hemos de decir, en honor a la verdad, que Marcela era una muchacha que carecía por completo de ilustración.

Nacida en una provincia andaluza, desde muy niña iba con su madre a trabajar en una fábrica de estuches.

Como tenía una cara muy bonita y un cuerpo mejor que la cara, el hijo del dueño, un zagalón robusto, nervioso, y a quien nunca faltaba un billete de cien pesetas en el bolsillo, la empezó a preferir, le hizo el amor a su manera, y acabó por alquilarle un piso y tener relaciones con ella. Mas pronto se cansó, y al verse la chica abandonada, sin juez que le hiciera justicia, pues no estaba probado el derecho de su alegación, ingresó en el coro de la compañía de zarzuela de Pablo López, primero, como meritoria, y luego, cobrando tres pesetas diarias.

Su voz era bien timbrada, y consiguió sobresalir entre sus compañeras. Fué a Madrid, y un autor cómico bastante popular, y que cobraba buenos trinites, le puso un maestro de música y procuró que debutase como canzonetista.

Tuvo éxito, mas volúbe como tantas otras artistas, resultó ingrata para su Mecenas, y se amparó a la sombra de aquel vejele millonario, que satisfacía todos sus gustos, por extravagantes y caros que fuesen.

La «Bella Marcela» apenas si sabía leer; escribía pésimamente, sin ortografía ninguna y haciendo unas letras que parecían moscas sobre hornos. Su ilustración se reducía a «El cura de la aldea», «La dama de las camelias» y a las comedias y melodramas de que niña vio, cuando algunas noches la llevaba su madre al teatro.

Pero a pesar de esa ignorancia, las echaba de instruída, alternaba en todas las conversaciones, y como es natural, decía más disparates que palabras. Los adidos a bastidones se burlaban de ella y procuraban ocasiones de ponerla en ridículo.

Al verse en París, creyó de rigor visitar los Museos, y le pidió al conde que la llevase, sobre todo, a los de pintura y escultura. Así podría hablar en España de ellos y confundir a sus compañeros!

Una tarde fué al famoso Museo del Louvre. Dió la casualidad que a la entrada hallase al conde a un eminente pintor español, gran amigo suyo, y los tres visitaron todas las salas.

Llegó el instante de detenerse ante la célebre Venus de Milo. Aquella sublime concepción del arte griego dió motivo a que el artista la alabase cuanto se merecía, lamentando que al descubrirse apareciese mutilada.

Recordaron después nuevos salones, y en el vestíbulo, el pintor español se despidió de Marcela y del conde, diciéndole a aquella:

—Amiga mía, supongo que habrá usted salido satisfecha de la visita al Louvre.

—Mucho que sí—respondió la andaluza.

—La verdad: ¿qué es lo que más le ha gustado?

—Y la canzonetista, queriendo alardear de gusto artístico, exclamó:

—Nada me ha gustado tanto como aquella mujer en cueros que osté nos enseñó. Pero procure decirle al señor Milo, si es amigo suyo, que le pague pronto el brazo que le falta, pues así resulta mi fea.

NARCISO DIAZ DE ESCOVAR.

Cámara de Comercio

SESIÓN DE AYER

Bajo la presidencia del señor Mañiques, y con inusitada concurrencia de vocales, se reunió ayer la Cámara de Comercio, a las seis y media de la tarde. Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior, y quedó enterada la Cámara de la cumplimiento de los acuerdos que en aquella se tomaron.

Dió cuenta el presidente de su reciente viaje a Madrid con el señor secretario, con motivo de las Asambleas sobre Utilidades, y de las gestiones realizadas, y a propuesta del señor Roglá, se concedió un amplio voto de gracias al señor Mañiques, que éste aceptó, si bien manifestando modestamente que esos votos de gracias están pasados de moda.

El señor Dionis pidió algunas aclaraciones acerca de uno de los extremos tra-

cidos en Madrid, y ello dió motivo al señor Mañiques para condearse de no haber conseguido que Valencia esté representada en la comisión permanente de Aranceles, y manifestó también que éstos son obra exclusiva de los catalanes y vizcaínos.

También hubo de contestar la presidencia a unas preguntas de los señores Roglá y Domingo.

Por unanimidad, a propuesta del señor Mañiques, se acordó en esta la más enérgica protesta de la Cámara por el atentado contra el señor Dato.

Seguidamente se puso a discusión un dictamen de la comisión de Asuntos Marítimos, que proponía que se conteste a los Aranceles del comercio interestatal y subsane la Cámara el acuerdo por el que los consignatarios de vapores perciben como comisión el 60 por 100 sobre lo que cobran los obreros, manifestándose que este organismo no aprobó dicho acuerdo, interviniendo solo como amigable componedor entre obreros y patronos, quienes directamente concertaron las bases y tarifas de carga y descarga del puerto, pero se transmitió a los navieros la queja.

El señor Domingo, apoyado por el señor Alhambra, trató de dar grandes vueltas a esta discusión, pero la presidencia los hizo ver que debían concretarse al dictamen, y que lo único que cabía es que el asunto volviera a comisión, y así se convino, después de varios infructuosos discursos.

Igualmente se acordó apoyar una petición de la Cámara de Sevilla a la Trasmédica, de que los fletes de las mercaderías transportadas por sus buques se pague en los puertos de destino, y otra petición de la Asociación de Armadores de Barcelona, que solicita del gobierno la unificación marítima y la revisión de la ley de 14 de junio de 1909 para la defensa de la marina mercante.

Otros acuerdos: transmitir a la comisión permanente de Aranceles una petición de las construcciones de aranceles; aprobar el presupuesto extraordinario de 1920-21 y las cuentas del viaje del presidente y del secretario a Madrid, y contestar a la Unión de Trabajadores del Puerto en el sentido de que es el gobernador quien debe intervenir en los contratos del trabajo.

Se le admitió la dimisión al miembro don Isidro Escrig, y luego de interrumpirse la sesión cinco minutos, fueron elegidos para cubrir vacantes por esce: del subgrupo 7.º, categoría 2.ª, don Roberto Blázquez; del subgrupo 9.º, categoría 2.ª, don Bartolomé Montañés; del subgrupo 11.º, categoría 1.ª, don José Camdeño, y del subgrupo 11.º, categoría 2.ª, el señor Mitsint.

Antes de levantarse la sesión, y como era ésta la última que presidia don Vicente Mañiques, por correspondencia cesante, pronunció un breve y shivero discurso, agradeciendo a todos los miembros de la Cámara la valiosa y constante cooperación que le han prestado para que saliese airoso de su gestión, y tuvo también un párrafo muy cariñoso para la prensa, expresándole igualmente su agradecimiento por su concurso y por la indulgencia con que le ha tratado.

El señor Montañés, en nombre de sus compañeros, contestó al presidente, diciendo que la Cámara guardará un grandísimo recuerdo del paso del señor Mañiques por la presidencia, y tan a satisfacción de todos desempeñó el cargo, que en el ánimo de todos está que siga en él. Con esto terminó la sesión.

condesa, viene a almorzar con su amigo, que es una linda joven?... Y saluando a su huésped, salió de la habitación.

XXI

Retorcemos algunas horas, y reunámonos a Gontrán de Streny cuando con su escopeta al hombro, y seguido por dos hermosos perros, volvía al castillo, después de haber pasado gran parte del día cazando.

Llegado a la verja, la abrió con ayuda de un huésped, pero apenas había andado algunos pasos, cuando vió delante de él, parado, a Jerónimo el jardinero.

—¿Qué me queréis, Jerónimo?—le preguntó el barón.

—Una carta para el señor; me la ha entregado reservadamente un jovenito muy guapo que no debe ser de este país, y me dijo que venía de Rivillier. Hace más de dos horas que estoy esperando aquí al señor barón, a fin de que nadie pueda enterarse.

—Tomad—dijo el barón, alargando al jardinero una moneda de cinco francos,— y no digáis a nadie una palabra.

El señor de Streny, al reconocer la letra, se había estremeído de pies a cabeza.

—Dos del joven y uno del señor barón son tres—dijo para sí Jerónimo.—¿Qué lástima que no haya todos los días cartas!

En cuanto se quedó solo Gontrán, con mano febril rompió el sobre, leyendo lo que sigue:

«MI QUERIDO GONTRÁN: Necesito hablar con vos de asuntos graves, sintiendo turbar la paz y sosiego que disfrutáis aquí.

Creo complacerme no tratando de obtener una entrevista con vos en el castillo de la señora condesa de Kéroual,

Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 17:

DISTRITO DEL MAR

Matrimonios: José Carlos con Purificación Belenguier.

Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 2.

Defunciones: Pedro García Serrano, de 59 años, Bísbe, 11, de endocarditis aguda.—Teresa Sabator Quiles, de 75 años, F. Cubells, 22, de úlcera de estómago.—Arturo Ortiz Alcañiz, de dos meses, Embajador Vich, 13, de atrepsia.

DISTRITO DEL MERCADO

Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 1.

Defunciones: Ninguna.

DISTRITO SAN VICENTE

Matrimonios: Camello Vendrell con Rosario García.—Salvador Esteve con Agueda García.—Julio Pelarda con Concepción Ubeda.—José Benaches con Vicenta Soriano.

Nacimientos: Varones, 5.—Hembras, 3.

Defunciones: Ramón Llusar Romero, de 74 años, Camino Pícaesent, de arterio-esclerosis.—Rosa Páredes Ciscar, de 61 años, Estrella, 4, de hemorragia cerebral.—Amparo Alandi Andreu, de 49 años, P. Domingo, 9, de caquexia cancerosa.—Marcelino García Irazzo, de 48 años, Socorro, 3, de uremia.—Francisco Picó Martí, de 69 años, Hospital provincial, de bronconeumonia.—María Quiles Rubio, de 85 años,

creo que apreciaréis mi discreción. ¿Cuántas en mi lugar no emplearían la delicadeza que guardo con vos?... ¡Qué queréis! Soy excepcional; no sé aún si os traigo la paz o la guerra, evitando con cuidado todo escándalo, porque quiero salvar, por ahora al menos, vuestra situación.

Os espero mañana para almorzar en la posada del *Cervo de Plata*, en Rivillier.

Os espero a las doce en punto, y os ruego que seáis exacto; cuando me hacen esperar, se me irritan los nervios, y entonces suelo meter los pies en los platos... (No hablo, por supuesto, de los platos que nos servirán para almorzar.) Al buen entendedor...

Preguntaréis por vuestro amigo León Randal, estudiante en Leyes, que ha llegado de París hace dos días, y está alojado en la *sala azul*.

Esta carta no tenía firma. Cuando Gontrán la hubo descifrado, lo que fué bastante difícil, porque la letra era imposible, la estrujó entre sus dedos, exclamando con éxtasis:

—¡Olimpia! ¡Silas! ¡Amor maldito!, ¡vas a ser para mí la cadena de presidario!... Cuidado, Olimpia. ¡Ay de ti si intentas atravesarme en mi camino!... Pero cómo ha podido esa criatura descubrir mi paradero? ¡Sobrada razón tenía el vizconde en tener! Entre tanto, es preciso obedecer; la resistencia, tras de ser imposible, me comprometería. Iré, pues; Olimpia es ambiciosa... ¡trataré de arreglar nuestra cuestión con dinero!... Porque eso capricho que ella llamaba pasión, debe haberse extinguido. Diré que me ama aún; pero el despecho la hace obstinarse en una lucha que no puede sostener. Sobre todo, yo necesito recuperar mi libertad a cualquier precio...

Después de esta conclusión, el barón en-

San Clemente, 2, de cáncer de matriz.—María Iniesta Sevilla, de seis meses, Hospital provincial, de heredado sífilis.

DISTRITO DE SERRANOS

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1.

Defunciones: Domingo Brocas Sierra, de 36 años, San Miguel de los Reyes, de tórax flemonoso.—Rafael Cabanes, de 82 años, Camino Barcelona, 14, de arterio-esclerosis.—Teresa Martínez Calatayud, de 15 años, Alboraya, 11, de tuberculosis.

Total: matrimonios, 5; nacimientos, 20; defunciones, 13.

Cronica religiosa

SANTOS DE HOY.—San José, esposo de Nuestra Señora.—El oficio y la misa son de San José, con ritu- do de primera clase, color blanco y conmemoración de los santos.

SANTOS DE MAÑANA.—San Ambrosio de Seno, con fies, y San Niceto, obispo y confesor.—El oficio y la misa son de la Dominica de Palmas, con ritu- do de primera clase y color morado.

SABADO DE PASCUA.—Terminan en la iglesia del convento de Nuestra Señora al Pie de la Cruz, se devota hoy a las cinco y media de la mañana y se reserva a las diez de la tarde.

Mañana empieza en la Real Capilla de Nuestra Señora del Milagro.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Salud, en Santo Tomás.

ADORACION NOCTURNA.—Tercias de Sangre Christi y San Juan Bautista.

La Asociación de Católicos celebrará en la iglesia de San Carlos, hoy, a las ocho de la mañana, la misa de Comunión general reglamentaria, y mañana, a las cuatro y media de la tarde, será la junta general en la casa centro (Quevedo, 18).

CULTOS PARA HOY

A San José.—En la Catedral, a las nueve y tres cuartos, misa solemne y panegírico a cargo del canónigo don Eduardo Gil.

En San Juan y San Vicente, a las diez, con sermón por don Félix Tomás Vivo.

En San Martín, a las diez, con sermón por don Joaquín Guimera.

En Nuestra Señora del Pilar y en Dominicos, a las diez, con sermón.

En los Santos Juanes, a las diez, con sermón por el reverendo Padre José Carbonell, rector de las Escuelas Pías.

En la Real Capilla, a las diez y media, con sermón por el doctor don Justo Martínez Alcaine.

En la Sangre, a las diez, con sermón por don Francisco Fontana.

En la Casa Natalicia de San Vicente, a las nueve, misa cantada.

En el Huerto de San José, a las diez, con sermón por el muy ilustre señor don Francisco Ibáñez, magistral de Seo de Urgel.

En las demás parroquias e iglesias, a las diez, misa solemne en honor al Santo Patriarca.

La Sociedad de Socorros e Instructiva de Maestros y Patronos Carpinteros de Valencia, celebrará hoy la fiesta de su Patrono San José, en la iglesia de las Escuelas Pías.

La misa comenzará a las once, cantándose a gran orquesta la partitura en sí bemol del maestro Giner, y predicará el Padre Vicente Ten.

Después de la misa habrá procesión, siendo llevada la imagen del Santo a la casa social, Balmes, 31, amenizando el acto una banda de música.

En la Real Capilla, a las cinco, con sermón por el doctor don Justo Martínez Alcaine.

En el Salvador y Santa Mónica, a las seis, con sermón por el Padre Más, jesuita.

En los Santos Juanes, a las seis, con sermón por el reverendo Padre Matías Martínez, redentorista.

En la Compañía, a las seis, con sermón por el Padre Ramón de Belós, S. J.

En San Juan y San Vicente, a las cinco, exposición, sermón por el Padre Fernando Alcantarilla, Sch. P., y reserva.

En las Madres de Desamparados (calle de Cuarte, extramuros), a las cuatro y media, con sermón por el muy ilustre doctor don Francisco Ibáñez, magistral de Seo de Urgel.

En San Esteban, a las cinco, con exposición y sermón por el doctor don Jesús Bada.

En Santa Cruz, a las cuatro y media, con sermón.

En San Juan y San Vicente, a las cinco, predicando un Padre Dominico.

Ejercicios espirituales.—Continúan en la iglesia del Temple, para señoras, especialmente las asociadas de la Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, dirigidos por el reverendo Padre Tomás Rampó, superior de los Padres Redentoristas, a las nueve de la mañana y a las cuatro de la tarde.

Sección comercial

INFORMACION MARITIMO PRUTERA

18 marzo 1921.

BUQUES ENTRADOS

El vapor Venetier, de A. P. Thompson, procedente de Burriana, con fruta, de tránsito.

El vapor Juan de Joanes, de la Trasméditerránea, procedente de Barcelona, con cargo general.

El vapor Villarreal, de la Trasméditerránea, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo general.

El vapor Arcadia, de Reali, procedente de Casablanca, con cargo general.

El vapor Staffa, de Mac-Andrews y Compañía, procedente de Glasgow, con cargo general.

El vapor Cabo Cullera, de Nozués, procedente de Marsella, con cargo general.

El vapor Sake Fillion, de Enrique Behn, procedente de Alicante, en lastre.

El vapor Detroit Waine, de Ibáñez y Carles, procedente de Barcelona, en lastre.

El vapor H. B. Fiske, de Gimeno y Compañía, procedente de Marsella, en lastre.

El vapor Marqués de Campo, de la Trasméditerránea, procedente de Tarragona, con cargo general.

El vapor Vinaroz, de Ferrer Peset, procedente de Cádiz, con bocoyes vacíos.

DESPACHADOS

El vapor Venetier, de A. P. Thompson, para Londres, con fruta.

El vapor Patria, de Gimeno y Compañía, para Cartagena y Glasgow, con fruta.

El vapor Gulf of Suez, de R. B. Dalby, para Castellón y Manchester, con fruta.

El vapor Cabo Cullera, de Nozués, para Bilbao y escalas, con cargo general.

El vapor Villarreal, de la Trasméditerránea, para Sevilla y escalas, con cargo general.

El vapor Juan de Joanes, de la Trasméditerránea, para Bilbao y escalas, con cargo general.

El vapor H. B. Fisker, de Gimeno y Compañía, para Castellón y Hull.

El vapor Anna Golch, de Reali, para Casablanca, con cargo general.

A LA CARGA

El vapor San Miguel, de Emborg y Compañía, para Amberes.

El vapor Detroit Wainer, de Ibáñez y Carles, para Pireo y Salónica.

El vapor Paulina, de Vicente Cano, para Liverpool.

DESCARGANDO

El vapor San Sebastián, carbón.

El vapor Charles Scintaffino, fosfatos.

EN REPARACION

Los vapores Eugenia Dutris, Manuela Plá y Valencia.

Nuestras iras en el extranjero

Telegrama recibido por E. Gimeno Cervera, de la casa B. y J. Shaw: Hull 17.

A la venta el vapor Ostanyk. Naranja.—Segundas, de 22 a 30; mayoría, de 23 a 26.

Terceras, de 20 a 23.

Cuartas, de 14 a 16.

Cebolla.—As, de 13 a 14; 5s, de 17 a 19.

Productos del campo

Reguena 16 de marzo.—Candeal, 24 pesetas fuerte; jeja, 2350; Rubión, 22; trigo de huerta, 25; cebada, 16; avena, 10; patatas, 175; arropa; vino tinto, 225; claro, 250; alfalfa seca, 250; carbón pino, 225; henequen, 225 de una.

Azafrán, sin transacciones.

Enquera 16 de marzo.—Vino, 325 pesetas cántaro; aceite bueno, 26 arroba; para fábrica, 22; mercado de lanas, de 17 a 19; algarobos, 450; trigos rojos, 675 hectolitro; blancos, 650; maíz, 450; cebada, 425; avena, 325; yerba, 5; almendras, 750.

La mujer del payaso

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

(CONTINUACION)

«¡Ya estás servible, señores!—exclamó con voz triunfante la señora Clerget.

La comida, siempre excelente, fué ese día mejor aún que de costumbre. La dueña del *Cervo de Plata*, gozosa de ver reunidos sus dos huéspedes, sacó los mejores vinos de su bodega, los cuales contribuyeron a establecer la mayor alegría y franqueza entre los dos comensales. Después del café, León Randal pidió un ponche y sacó cigarrillos; gracias al inflamado ron y al tabaco fuerte, la conversación tomó un giro extraordinario, hasta que el *ca-ca* de la cocina dió las oyes. Entonces el joven se despidió, pero no sin estrechar cordialmente la mano del médico.

El doctor se dispuso a salir a su vez, cuando la señora Clerget, totalmente entusiasmada, exclamó:

—¡Y bien, señor doctor, qué os parece mi nuevo huésped? ¿Verdad que es muy guapo y muy amable?

—Querida señora Clerget—respondió el médico riendo,—empiezo por declarar que

estamos acordes en todo lo que acabáis de decir; pero voy a daros una sorpresa.

—Una sorpresa?—repuso la viuda.

—Sí, y va a ser asombrosa. Vuestro guapo joven es una linda muchacha.

—La señora Clerget se quedó tan asombrada, que estuvo gran rato sin encontrar qué decir.

—¡Una mujer!—exclamó por fin, vamos, señor doctor; ¿os queréis chancear conmigo? ¿Cómo puede ser eso? ¡Eso no es posible!

—Posible o no, me sostengo en lo dicho. El señor León Randal es una mujer.

—Bien podéis equivocaros. Sé que tenéis mucho talento, señor doctor; pero siendo, como decís, una señora, ¿por qué habíais de presentarse disfrazada de hombre, bebiendo ron y fumando?

—Eso no tiene nada de particular. En París hay gran número de mujeres que fuman y beben como los hombres.

—¿A qué habrá venido a Rivillier? ¿No habrá venido solo por el capricho de hospedarse en mi casa?

—Es probable, casi seguro; pero como, después de todo, los motivos que haya tenido no nos importan nada, ¿por qué preocuparos de ello?

—¿Y qué debo hacer mañana?

—Ni más ni menos que lo que habéis hecho hoy. Vuestro huésped, o más bien, vuestra huésped, quiere guardar su incógnito. Respetad su voluntad. No os dejéis llevar de la curiosidad, y fingid estar más que nunca convencida de que tenéis en vuestra posada a un joven estudiante.

—Así lo haré. Pero ahora que sé que nació para llevar falda, me será muy difícil llamarla señorita.

Al día siguiente, por la mañana, tiró León Randal de la zampañilla, y habiendo oído María Juana a ver que se le ofre-

cial. Por la tarde, a las cinco y media, ejercicio, con exposición de S. D. M., trisagio, sermón por el rector de la T. O. y procesión del Santo Hábito.

A Santo Domingo.—En San Vicente Ferrer, por la mañana, a las siete y media, misa de Comunión, para la O. T. de Santo Domingo. A las cuatro y media de la tarde, junta general, y a las cinco y media, el ejercicio solemne, con exposición, sermón, procesión del Santísimo, reserva y gozos al Santo Patriarca. Al final, imposición de escapulario.

Al Salvador.—En la real iglesia del Salvador, la Cofradía del Santísimo Cristo tendrá su ejercicio mensual, a las cuatro y media de la tarde, con sermón y sorteo de medallas.

Sección comercial

INFORMACION MARITIMO PRUTERA

18 marzo 1921.

BUQUES ENTRADOS

El vapor Venetier, de A. P. Thompson, procedente de Burriana, con fruta, de tránsito.

El vapor Juan de Joanes, de la Trasméditerránea, procedente de Barcelona, con cargo general.

El vapor Villarreal, de la Trasméditerránea, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo general.

El vapor Arcadia, de Reali, procedente de Casablanca, con cargo general.

El vapor Staffa, de Mac-Andrews y Compañía, procedente de Glasgow, con cargo general.

El vapor Cabo Cullera, de Nozués, procedente de Marsella, con cargo general.

El vapor Sake Fillion, de Enrique Behn, procedente de Alicante, en lastre.

El vapor Detroit Waine, de Ibáñez y Carles, procedente de Barcelona, en lastre.

El vapor H. B. Fiske, de Gimeno y Compañía, procedente de Marsella, en lastre.

El vapor Marqués de Campo, de la Trasméditerránea, procedente de Tarragona, con cargo general.

El vapor Vinaroz, de Ferrer Peset, procedente de Cádiz, con bocoyes vacíos.

DESPACHADOS

El vapor Venetier, de A. P. Thompson, para Londres, con fruta.

El vapor Patria, de Gimeno y Compañía, para Cartagena y Glasgow, con fruta.

El vapor Gulf of Suez, de R. B. Dalby, para Castellón y Manchester, con fruta.

El vapor Cabo Cullera, de Nozués, para Bilbao y escalas, con cargo general.

El vapor Villarreal, de la Trasméditerránea, para Sevilla y escalas, con cargo general.

El vapor Juan de Joanes, de la Trasméditerránea, para Bilbao y escalas, con cargo general.

El vapor H. B. Fisker, de Gimeno y Compañía, para Castellón y Hull.

El vapor Anna Golch, de Reali, para Casablanca, con cargo general.

A LA CARGA

El vapor San Miguel, de Emborg y Compañía, para Amberes.

El vapor Detroit Wainer, de Ibáñez y Carles, para Pireo y Salónica.

El vapor Paulina, de Vicente Cano, para Liverpool.

DESCARGANDO

El vapor San Sebastián, carbón.

El vapor Charles Scintaffino, fosfatos.

EN REPARACION

Los vapores Eugenia Dutris, Manuela Plá y Valencia.

Sección comercial

INFORMACION MARITIMO PRUTERA

18 marzo 1921.

BUQUES ENTRADOS

El vapor Venetier, de A. P. Thompson, procedente de Burriana, con fruta, de tránsito.

El vapor Juan de Joanes, de la Trasméditerránea, procedente de Barcelona, con cargo general.

El vapor Villarreal, de la Trasméditerránea, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo general.

El vapor Arcadia, de Reali, procedente de Casablanca, con cargo general.

El vapor Staffa, de Mac-Andrews y Compañía, procedente de Glasgow, con cargo general.

El vapor Cabo Cullera, de Nozués, procedente de Marsella, con cargo general.

El vapor Sake Fillion, de Enrique Behn, procedente de Alicante, en lastre.

El vapor Detroit Waine, de Ibáñez y Carles, procedente de Barcelona, en lastre.

El vapor H. B. Fiske, de Gimeno y Compañía, procedente de Marsella, en lastre.

El vapor Marqués de Campo, de la Trasméditerránea, procedente de Tarragona, con cargo general.

El vapor Vinaroz, de Ferrer Peset, procedente de Cádiz, con bocoyes vacíos.

DESPACHADOS

El vapor Venetier, de A. P. Thompson, para Londres, con fruta.

El vapor Patria, de Gimeno y Compañía, para Cartagena y Glasgow, con fruta.

El vapor Gulf of Suez, de R. B. Dalby, para Castellón y Manchester, con fruta.

El vapor Cabo Cullera, de Nozués, para Bilbao y escalas, con cargo general.

El vapor Villarreal, de la Trasméditerránea, para Sevilla y escalas, con cargo general.

El vapor Juan de Joanes, de la Trasméditerránea, para Bilbao y escalas, con cargo general.

El vapor H. B. Fisker, de Gimeno y Compañía, para Castellón y Hull.

El vapor Anna Golch, de Reali, para Casablanca, con cargo general.

A LA CARGA

El vapor San Miguel, de Emborg y Compañía, para Amberes.

El vapor Detroit Wainer, de Ibáñez y Carles, para Pireo y Salónica.

El vapor Paulina, de Vicente Cano, para Liverpool.

DESCARGANDO

El vapor San Sebastián, carbón.

El vapor Charles Scintaffino, fosfatos.

EN REPARACION

Los vapores Eugenia Dutris, Manuela Plá y Valencia.

Sección comercial

INFORMACION MARITIMO PRUTERA

18 marzo 1921.

BUQUES ENTRADOS

El vapor Venetier, de A. P. Thompson, procedente de Burriana, con fruta, de tránsito.

El vapor Juan de Joanes, de la Trasméditerránea, procedente de Barcelona, con cargo general.

El vapor Villarreal, de la Trasméditerránea, procedente de Barcelona, con pasaje y cargo general.

El vapor Arcadia, de Reali, procedente

Aguas de Cestona

Unicas indicadas con éxito maravilloso en las enfermedades del Hígado, Intestinos, Riñones, Estreñimiento y Estómago

Para los cólicos hepáticos, es necesario el uso de las aguas de CESTONA, fuera de la temporada oficial, y su curación es definitiva. El Estreñimiento y Enterocolitis, por antiguos que sean, ceden infaliblemente al uso constante de las aguas de CESTONA, así como la Neurastenia, consecuencias de ambas afecciones.

De venta en farmacias y droguerías.—Depositario en Valencia: RAMON ORTIZ BAU, Lauria, 10.—Teléfono 793

Seguros Mutuos

CONTRA INCENDIOS DE EDIFICIOS EN VALENCIA

Aviso:

A todos los asegurados interesa saber que, habiendo encarecido el coste de la construcción de las casas en Valencia un 200 por 100, les precisa también, con arreglo a estatutos, elevar las cantidades por que tienen asegurados sus respectivos edificios, para no sufrir perjuicios en caso de incendio.

Para ello podrán pasar por las oficinas, en la casa social, plaza del POETA BARNES, núm. 1, o dar la indicación por teléfono, núm. 1.240.

Compañía Transmediterránea

Servicio fijo y directo para Nueva York por los magníficos vapores

Romeu y Escolano

de reciente construcción y dotados de las mayores comodidades para el pasaje. Salidas fijas todos los días 3 de cada mes, admitiendo carga y solamente pasaje de primera clase.

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España

con salidas todos los viernes desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva, quincenal; Vigo, Vilagarcía (quincenal), Coruña, Pasajes, Bilbao, Santander y Musel.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla

salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo bi-semanal para Baleares salidas todos los miércoles, a las 20 horas, para Ibiza, y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón, admitiendo para estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bi-semanal para Barcelona con salidas todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Línea para Francia, Inglaterra e Italia servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia. Oficinas: Museo de Penitente, A. Teléfonos números 3.028, 3.253 y 3.068

Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur de Marseille

PARA CETTE Y MARSEILLE

El vapor

Breiz

cargará en Valencia hacia el 20 del corriente.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El vapor

Mont Everest

cargará en Valencia hacia fin de marzo.

Consignatario: Don Antonio Camoin, plaza Wilson, número 16, teléfono núm. 31. Informarán en el Grao, señores Romaní y Miquel, Muelle Levante: 15 y 17.

ENFERMEDADES DEL CORAZÓN
CARDIOGENO
Dr. NACKENSIE

INDICACIONES: Enfermedades del corazón, insuficiencias y desfallos del miocardio, bronquitis crónicas, asma, ahogos de toda naturaleza, convalecencia de procesos morbosos de larga duración que han extenuado el organismo, y en cuantos casos haya debilidad cardíaca, etc.

VENTA:

BARCELONA: En todos los centros de específicos y principales farmacias.—MADRID: Farmacia de Pedro Fraguas, Segasta, 7.—VALLADOLID: Centro Farmacéutico.—CADIZ: Droguería del Correo, Cardenal Zapata, 7.—ZARAGOZA: Farmacéutica Aragonesa, Coso, 43-45.—ALICANTE: Droguería de Federico Tormo, plaza Constitución, 2.—VALENCIA: Farmacia Gamir, San Antonio y droguería Contat y Comp.—BILBAO: Centro Farmacéutico Vizcaino, Muelle de Uribartarte, 1.

REPRESENTANTE GENERAL PARA ESPAÑA Y EXTRANJERO: JAIME SENTIS, Salmerón, 252, principal.—BARCELONA.

Para Lisboa y Oporto

El vapor

Francisca Lacomba

saldrá fijamente el 20 del actual, admitiendo carga.

Para fletes y cabida, José Pela et C.ª Ltda.—Paseo de Caro, N, pral. Grao.—Teléfono 3.386.

Carbón Cok

Se sirve a domicilio, a 130 pesetas la tonelada

Diríjirse:

Camino Hondo del Grao, 22 (al lado de la cochera de tranvías).

En el Grao, frente a los Prácticos. Y Continuación de Hernán Cortés, V. R, en Valencia

Nitrato de cal

El abono azoado más eficaz

Pidanse detalles a

Otto Medem & C.ª

Depósito de Abonos Químicos

C. Martínez Cubells, n.º 8

MARNOLES
SEÑORES TALLERES
S. ORTIZ
Especialidad en lápidas
MIGUELTE, 3, VALENCIA
Teléfono 786

Continental

La única que reúne todas las buenas condiciones que debe tener una buena máquina para escribir. Pide catálogos, ventas al contado y a plazos. ORBIS, S. A. (antes Bar-Loek), Mar, 8, Valencia.

Se alquila

un gran local y se vende un motor eléctrico y herramientas. También se vende carpintería vieja. Calle de Jorge Juan, 15.

Se alquila

magnífica Villa en el camino de Benicarló, núm. 2. Razón: Maldonado, 18.

¡Vale, señores!

Urge venta de dos plantas bajas y dos pisos, precio desde 5.000 y 3.000 y 2.500 pesetas en la calle de Cuba; tengo más casas y pisos en el centro y ensanche, dando una renta de un 8 por 100.

Para tratar, el corredor colegiado de fincas Sr. Muñoz, Horno de los Apóstoles, núm. 6. Despacho, de 8 a 12 mañana.

Venta de fincas

Tengo encargos de vender muchas fincas rústicas y urbanas, de inmejorables condiciones, con diferentes rentas y precios desde 12.000 pesetas en adelante. Una buena casa en la calle de Sagunto, que produce el 7 por 100 sin haber aumentado alquiler, y otras más por el interior y ensanche. Recibo administraciones y todos los encargos relacionados en el negocio.

Frontalidad, seriedad y reserva absoluta en todos los asuntos. Corredores: Simó y Torres, Pl. Margall, 43, 6.ª puerta, de 10 a 1 y de 3 a 6.

SUBASTA

En la notaría de Carcagente, a cargo de don Francisco Vesilá y Payá, calle de Julián Ribera, 31, pesetas, la siguiente FINCA

Una casa de habitación y almacén para la colección de cajas de marfil, cuya área superficial es de 737 metros cuadrados, situada en dicha población, calle de Amalia Bosarte, núm. 10, con dos puertas a dicha calle y otra a la de Santa Ana, fuera.

La situación y el pliego de condiciones están de manifiesto, y se pueden ver, en la expresada notaría, y don Emilio Gabriel, abogado de la propia localidad, dará también antecedentes. La subasta se verificará el día 26 de los corrientes, a las 11 de su mañana. Carcagente 18 de marzo 1921.

¡Novios!

Muebles, completamente nuevos y de gran lujo, se venden; no se admiten intermediarios. Razón: Pasillo de Zaragoza, núm. 7, piso 2.ª. Horas, de 3 a 6.

Materiales

Se venden, de construcciones maderas, cuclillos, etc.

MUNIZ Y H. DE ALBA

Colón, 9, y Av.ª del Puerto, 123. Teléfonos 947 y 3.368.

ORBIS, S. A.

antes BAR-LOEK

RENTON

RENTON



el Reumatismo

Localizado o generalizado, reviste las formas aguda ó crónica. Cada crisis se traduce en hinchazón de las articulaciones, y todo movimiento se convierte en dolor para el paciente. Dicha enfermedad indica que en la sangre existen impurezas. De ahí la necesidad, no solamente de calmar los dolores sino de restablecer el equilibrio de la nutrición y sobre todo de purificar la sangre. Para lo cual, el Cuerpo médico aconseja el

Depurativo Richelet

cuya acción poderosa y rápida sobre la sangre restablece la buena circulación y favorece el trabajo eliminador de los riñones, del hígado y de la piel

Como preventivo, deberá observarse el tratamiento cuando menos 2 veces en el año. Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías. Laboratorio R. Richelet, de Sedan, 8, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

ENCICLOPEDIA ESPASA

HA OBTENIDO EL PRIMER PREMIO EN TODAS LAS EXPOSICIONES A QUE HA SIDO PRESENTADA

LA CRITICA, QUE LE PRODIGA ELOGIOS EN TANTA, RECONOCE UNANIMEMENTE QUE ESTA MUY POR ENCIMA DE TODAS LAS PUBLICACIONES DE SU GENERO, ASI EN PAROLAS COMO EXTRANJERAS

UN LIGERO EXAMEN DE CUALQUIERA DE SUS TOMOS ES ACONSEJABLE ANTES DE ADQUIRIR UN DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO

Editores: Hilos de J. Espasa Cortes, 579 y 581, Barcelona

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el pelo ni ensucia la ropa. Esta tintura se conserva siempre fina, brillante y negra. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el arteificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las pelucas, cosa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca serás calvo. Esta agua debe usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana. Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite retirarse el cabello y no despiden mal olor; debe usarse como si fuese bandolina. Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a lo vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella. De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal. En Valencia, al por mayor y menor Sres. Hijos de Blas Cuesta, plaza del Mercado.

Pompas Fúnebres Sociedad Valenciana

Gran Cochera Fúnebre autorizada por el EXCMO. AYUNTAMIENTO

Servicios rápidos.—Garantía de seriedad absoluta

SUCURSALES

Calle	País	Dist.	N.º	Valencia	N.º	(Antigua casa)	Vila
Pi y Margall	98	971	de la Funeraria)				
Bolón	9	454	M. Rico, (New-Funeraria)				
Barca	86	935	Pau y Borrás)				
Plaza Almoina	8	164	Vicente Ord)				
Calle Avellaner	81	164	M. Prats, (La Soledad)				
Caballeros	8	164	Bladró y Compañía)				
San Vicente	178	1628	Jansel Mora)				
Estimosa Santa Viala	18	823	Ramón Martí)				
Cristina	8	268	José Blad)				
Cristina	8	268	José Marco)				
Cristina	11	262	Estanislao Novilla)				
Cristina	11	262	Pascual Camp)				
San Miguel	11	186					
Escañón	81	8274	Rafael Roig)				
Escañón	81	8274	José Ferrer)				

Estos establecimientos están atendidos por sus antiguos propietarios. Precios sin competencia. Fúnebres construidos en los grandes talleres de la Compañía, calle de Játiva, nº 8, teléfono núm. 1823, modelos únicos por su solidez y buen gusto artístico.

Cochera fúnebre, calle de Jesús, núm. 69, teléfono 764. Servicios combinados con la Empresa de los Tranvías al Cementerio, por carnet de via. Servicios absolutamente gratuitos. Concesión para esta Compañía. Precios de ida y vuelta absolutamente gratuitos. Concesión para esta Compañía. Servicios englobados a precios reducidos de todas clases. Varita especial para los servicios que se utilizan por la clase media.

Publicaciones Bailly-Baillière para 1921

ALMANAQUE BAILLY-BAILLIÈRE	Agenda de Bolote	Agenda Católica	Agenda de Bolsillo	MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria
Un tomo en 124 de cerca de 500 páginas, con más de tres millones de letras, varias mapas, más de 1.000 figuras y cálculos detallados.	Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.	LIBRO DE LA COMPTA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas. Explicación de los gastos en los meses de fiesta. Agenda para anotar el día los gastos de comida.	PARA uso de Particulares. Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Teléfonos, tranvías, carnets, etc. Encena de tamaño de bolsillo y portatápiz.	Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles, gastos e ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor a que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.
CONTIENE: Instrucciones prácticas sobre: Historia, Geografía, Matemáticas, Botánica, Agricultura, El Universo, Medicina e Higiene, Meteorología, Hojar, Doro, Cienos valgarizos, etc. Lengua y Gramática, Literatura, Vía Práctica. Participación gratuita en la Lotería Nacional.	Dos ediciones económicas. Madrid: 2,50 y 4,50 pta. Provincias, 0,50 más.	PRECIOS: En Madrid, 4,00 pta. En Provincias, 0,50 más.	PRECIOS: EN MADRID: De dos días en planis. 2,00 pta. De 21 cartas. 3,00 pta. De 42 días en planis. 4,50 pta. De 90 días en planis. 6,50 pta. Con cubierta. 8,50 pta. Provincias, 0,50 más.	PRECIOS: EN MADRID: Sin cubierta. 4,25 pta. Con cubierta. 5,25 pta. Provincias, 0,50 más.
PRECIOS: En redita. 2,00 pta. Encuadernado. 2,50 pta. Provincias, 0,50 más.	Dos ediciones completas. Madrid: 4,25 y 5,50 pta. Provincias, 0,50 más.	CARNET o AGENDA PERPETUA de bolsillo PARA ANOTACIONES. PRECIOS: En Madrid, 2,00 pta. En Provincias, 0,50 más.		

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, RÚDZ de Balboa, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—MADRID

Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.



No ganará V. jugando a ciegas

si curará su estreñimiento con purgantes que irritan el intestino y son de efecto pasajero.

LAXEN BUSTO

es un laxante de acción permanente, que no causa molestias y educa el vientre, acostumbrándole a funcionar todos los días

PARIS.—Vendidos y pedidos: Farmacia de la Gravelle, 23, rue de Valenciennes.

VINO y JARABE de QUINA y HIERRO de GRIMAULT y C.ª

Preparados con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la celebre QUINA de PELLETIER, triunfante de la Anemia, la Clorosis, la Leucorrea, las Irregularidades Menstruales, el Linfatismo y cuantas dolencias dimanen del Empobrecimiento de la Sangre.

PARIS, 8, rue Vivienne y todas las Farmacias. Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

OLYMPIA El Sábado de Gloria

ACONTECIMIENTO ARTISTICO DE PRIMER ORDEN

DEBUT DE LOS

BAILES SUECOS

De enorme éxito en los teatros PALACE, de Londres; CHAMPS ELYSEES, de París, y NOVEDADES, de Barcelona

Teatro Apolo

Compañía cómico-dramática

ADAMS-NIEVA

Hoy sábado, festividad de San José, a las 6 tarde;

Los fantoches

A las 9'45 noche, estreno

El escenario

Las fallas

El vecindario, aunque este año dispone de tres días para ver las "fallas", por no poder disfrutar de la costumbre y aprovechando lo espléndido del día, se lanzó a la calle, y dio extraordinaria animación a la ciudad, especialmente en las barriadas "falleras". En estas comenzó el folgorio a media noche con motivo de la plantá, y al amanecer hubo diadmas y "tracas", y por la noche más música y más pólvora.

A pasar de las órdenes del gobernador y del alcalde, hay dueño de botigueta para el que la venta de petarditos constituye, por lo que se ve, el mejor negocio, pues ayer se hizo de estos pequeños explosivos un regular consumo.

Recomendamos al gobernador y al alcalde que se informen de las denuncias hechas por sus dependientes, porque es lo probable que no hayan hecho ninguna.

Los premios

Remitido el jurado, después de recorrer las "fallas", ha dictado el siguiente fallo: Primer premio, de 300 pesetas, a la "falla" de la plaza de Colado.

Segundo premio, de 200, a la de la calle Baja.

Tercer premio, de 150, a la de las calles de San Gil y Guerrero.

Cuarto premio, de 100, a la de la calle de Don Juan de Austria.

Quinto premio, de 75, a la de la calle de Sagunto; y

Sexto premio, de 50, a la de la calle de Ciscar.

El jurado hace constar que reconoce como de mérito para premio, las de las calles de Santa Mónica, Santa Teresa y San Bult, pero que no contando con premios, se ve imposibilitado de conceder otro, aun mereciéndolo.

La comisión de "falla" de las calles de Sagunto y San Guillen ha renunciado a quinto premio, que le fué otorgado por el jurado, ayer.

El III reto de las fallas

Hemos recibido varios "libretos" de los que se venden explicando el argumento de las "fallas", y vaya por delante nuestro reconocimiento por la atención de quienes nos los remiten, pero hemos de confesar que la lectura de algunos de ellos produjo verdadera indignación, porque revelan en quien los escribió y en quienes se lo encargaron una vergonzosa falta de cultura.

Claro es que no vamos a exigir que un "libreto de falla" sea un monumento literario, pero tampoco hay derecho a que muchos individuos que no tienen la menor idea de la métrica, ni del ritmo, se metan a hacer versos, y encima tengan el atrevimiento de firmarlos.

Bien está que esos poetas de secano, en la intimidad, a su familia y a sus amigos, los sometan al tormento de escuchar sus fluctuaciones, pero lo que no puede tolerarse sin la debida sanción, es que trascendan al público.

Nosotros confiamos en que "Lo Rat-Pena", del mismo modo que premia al mejor "libreto", estudie la forma de evitar que el bochornoso hecho se repita, estableciendo, por ejemplo, la "previa censura" para los originales.

Los "libretos" ganados

El jurado ha adjudicado los premios a los "libretos" en la forma siguiente: Primer premio, (Plat de gloria i dobl de a quatre) al de la "falla" de la calle de San Bult y Conde Montornés.

Segundo premio, (Un flori) a la de la plaza del Mercado.

El autor de estos dos "libretos" es el señor Carlo Adam, el cual ha obtenido también un accésit.

Como ya indicamos, la casa Descalzo y Vuda de Villena, propietarios de LAS BARRACAS, queriendo dar una prueba de su amor a las fiestas de nuestra ciudad, ha regalado a la "falla" más típica y mejor, un magnífico estandarte y cien pesetas en metálico.

Dicho estandarte, confeccionado por los artistas señores Stolz y Sanchis Arés, es una verdadera obra de arte. Representa un pergamino decorado con mucho gusto, sirviéndole de marco un motivo decorativo de bronce fundido; en la parte inferior otro motivo, también de bronce, que encierra la siguiente inscripción: "Las Barracas, fábrica de algodones, a la millor y mes típica falla, 1921."

Como remate de este estandarte, aparece una gran peneta de labradora, entrelazada con unas palomas. A los lados, penden dos grupos de "buñols", muy bien hechos.

Ayer mañana, los señores Villena, Stolz y Sanchis Arés, recorrieron las "fallas", y después de un detenido examen de las mismas, y teniendo en cuenta que había de ser concedido dicho estandarte a la más típica, es decir, a la que tuviera más carácter de clásica, lo adjudicaron a la "falla" levantada en la calle Baja, que representa "Una partida de truec".

Roma a la vista

Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—TRES PESETAS.—Imprenta de March, Mar, 28.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Agresión a la policía

A tiros por las calles

Ayer ocurrió un suceso, del que fueron protagonistas dos agentes de policía y dos sindicalistas.

Desde hace algunos días, al conocido industrial don Luis Martí (hijo), dueño de la antigua pastelería de su nombre, establecida en la Bajada de San Francisco, recibía anónimos, en los que se le exigía la cantidad de diez mil pesetas, para ciertos fines.

Los anónimos comunicantes advertían al señor Martí que atentaría contra su vida en el caso de que se negase a acceder a su demanda. Agregaban que en el día de ayer debería estar atento a la entrada en su pastelería de un individuo que preguntaría por él, y al tiempo que podría le desahuciar algún artículo, le enseñaría un trozo triangular de un sobre escrito.

Esta era la señal que debería interpretar el amenazado como la de que aquel desconocido era el encargado de recoger el dinero pedido.

Acaban todas las cartas con terribles amenazas.

El señor Martí acudió a la policía y denunció el hecho, y las autoridades dispusieron que dos agentes de vigilancia se apostaran en sitio conveniente para intentar sorprender a los estafadores en el momento de presentarse en el establecimiento del señor Martí.

Durante estos últimos días nada de particular observaron los vigilantes. Ayer tarde continuaban en su puesto los dos agentes, y paseaban por la Bajada de San Francisco a hora en que tan concurrida está aquella principal vía: las ocho de la noche.

A pesar de la concurrencia que como día de "fallas" había en la calle, los agentes que observaban situados en la acera de frente a la pastelería, por junto a la camarería de Gamborino, notaron con extrañeza que dos individuos elegantemente vestidos pasaban y volvían a pasar con notoria insistencia por frente a la pastelería Martí, y miraban con inquietud a todas partes, como dudando, como si no se decidieran a entrar en el establecimiento.

Los agentes decidieron darles el alto, y como eran dos los sospechosos, cada uno de los vigilantes dirigióse a uno de ellos con ánimo de detenerlos.

Uno de los policías dirigióse a un sospechoso en medio de la calle, y apenas hablaba dirigido la palabra, cuando el interpelado, retrocediendo rápidamente, subió a la acera de la camarería antes citada, y sacando una pistola, hizo dos disparos casi simultáneos contra el vigilante. Este, repuesto de la sorpresa, que le inundaba la agresión le produjo, salió en persecución del agresor y disparó contra él dos veces.

Rápidamente huyó el agresor por la calle de Barcelonina, seguido de cerca por el policía, que daba voces requiriendo el auxilio de los transeúntes para que detuvieran al que huía, pero a mitad de la calle de Barcelonina dio la extraña coincidencia de que un hombre que a las voces salió de una taberna allí establecida con la denominación de "Las Antillas", detuvo al agente. Entre que éste se dio a conocer como autoridad y se deshizo el error, se dio tiempo a que el perseguido desapareciese por la plaza de Rodrigo Botet.

Por venturoso milagro no resultó herido el agente de policía, pues el agresor, en la calle de Barcelonina, aún hizo un tercer disparo, sin herirle.

Tampoco es cosa fácil de explicar cómo con un lugar tan concurrido, había centenares de transeúntes, ha sido posible que se hicieran cinco disparos sin que, por fortuna, resultase ningún lesionado.

El otro policía fue más afortunado que su compañero, pues habiéndose dirigido al otro sospechoso, le detuvo en forma que, aunque intentó el detenido sacar un arma, se lo impidió.

El detenido fué conducido primeramente al retén de policía de la calle de Don Juan de Austria, y más tarde al gobierno civil. Caecheado en el retén, encontráronle dos pistolas, una marca Browning y otra marca Star, tres cargadores completos y una bolsa llena de municiones.

Llámanse el detenido Vicente Martínez Sevilla, tiene 26 años de edad, y es conocido por sus ideas sindicalistas, según informes oficiales. Prestó servicio como camarero en el antiguo café de España, habiendo sido despedido de este establecimiento al ser habilitado para el Banco de Vizcaya el local que ocupaba aquí.

Ayer mismo la policía anduvo practicando activos trabajos, encaminados a procurar la detención del agresor fugado, detención que no había efectuado hasta la hora en que escribimos estas líneas. Sin embargo, no es muy aventurado asegurar que pronto caerá en manos de los agentes el sindicalista a quien buscamos, pues tanto el agente agredido como su compañero, le conocen perfectamente.

Como se comprenderá fácil mente, la alarma en la barriada de San Francisco y calles próximas fué enorme.

DE ALEMANIA

(NOTAS DE VIAJE), por Lázaro Floro. De venta al precio de DOS PESETAS en la Administración de este periódico.

TEATRO CINE

LANDERER Y GONZALEZ (CAPALERS)

PARA HOY GRANDES SESIONES DE CINE

Entre las películas que se proyectarán, figurará

- Escalando la Fama -

de largo metraje y de emocionantes epis. d'os Sesiones, con localidades numeradas: Ordinaria, 4 tarde, y Moda, 6'30 tarde.

PARA MAÑANA GRANDES FUNCIONES DE TEATRO

La oveja descarriada

El tío Gaviota

TEATRO CINE

VALENCIA

Pi y Margall, 9 Teléfono 1199

Hoy sábado tres sesiones

Primera a las 4'15 (ordinaria)

1.º «Jocé, rival de Charlots»

2.º «El supuesto traidor» (Mack-Sennet), 6 partes.

Segunda: a las 6'15 (extraordinaria)

Localidades numeradas

1.º «El gesto de Ch. riv.»

2.º «La grandiosa creación de Cera d'ine Ferrar «El gir. de la rusá», drama de interés y emoción intenso.

3.º Un monumento de risa: «Sandali», sano y vivo.

Noche a las 9 (ordinaria)

1.º «Jocé, rival de Charlots»

2.º «El giro de la rusá», 4 partes.

3.º «El supuesto traidor», 6 partes.

4.º «La suerte perra».

Mañana, 6'15 tarde, localidades numeradas

Estreno: ED DE VENGANZA, de William Fernau.

Lunes: El colosal drama de Ibsen, CASA DE MUÑECAS. Creación de Dorothy Phillips, Lunes 28. El mayor acontecimiento del cine.

VALOR DE MODA

Hoy último día de los dos grandes éxitos del

Programa Ajuria

La barrera de oro

Fatty en la feria

Lo mejor en dramático y cómico

Mañana: Programa variado

Cine Sorolla

PROGRAMA PARA HOY

Éxito grandioso

Éxito jamás visto

Éxito definitivo

El rey Mack-Ombe

Cuarto tomo de

La dueña del mundo

Por la gentil

MIA MAY

Toda Valencia sigue con interés esta película por su originalidad, por su arte y por su belleza.

EXITO VERDAD

EXITO VERDAD

EXITO VERDAD

Diario de avisos

Agua-Onteniente Chriet-Puig

(JUNTO AL BALNEARIO)

Tres distribuciones amuebladas para familias. Planta baja, principal y último piso. Pozo con agua por la mañana. Placa, monte, jardín y ensanche para recreo. Para más detalles diríjase: En Onteniente, a D. M. rcos Torro, Balneario; en Bocarente, José Puig, Obispo, Miró, 37.

JARABE DE AZUCAR PURO

Martínez Ymbert

Pasegal y Genis, 13

Las ventas del arroz

Han disminuido notablemente en Guipuzcoa, dado el pánico de los compradores, que no se surten más que a medida de sus necesidades, lo que repercute en los exportadores de Valencia.

Arregui y Echeverría

de San Sebastián

se ofrecen como consignatarios a los arroceros de primer orden y con ella solventan el problema anterior.

Monederos

El Malloquin los vende de plata ley, a mitad de precio. Hace cambios, compensuras y compra plata. AVELLANAS, 6.

INTERESA A LOS PROPIETARIOS

Talónarios de 100 hojas para el cobro de alquileres, en papel de primera clase, se venden a precio de UNA PESETA en la Papetería de Arturo Pla, plaza Pertusa, 1.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL.—Sesiones de declamación a las 3'30 y 6 tarde, especial numerada, y 9'30 noche.

RUZAFÁ.—A las 3'30 tarde.—La trapezista.—La tragedia de Pie rot

A las 6 tarde.—El amor es el amo.—Mariquita la estancueta.—Blanco y Negro.

A las 10 noche.—Las bellas de Capua.—En Sevilla está el amor.—Blanco y Negro

APOLO.—A las 6 tarde.—Los fantoches.

A las 9'45 noche.—El escena lo (estreno).

OLYMPIA.—A las 6 tarde.—Una buena muchacha.

A las 9'45 noche.—La voluntariosa (estreno)

ESLAVA.—A las 3'30 y 6 tarde.—Las grandes fortunas.

A las 9'45 noche.—Amor a oscuras.—Rocío la canastera 6 entre culs y calá.

CINE.—Sesión única de cine desde las 3'30 a las 6 tarde hasta las 12'30 de la noche.

CINE MODERNO.—Sesión única de cine matutino, de 3'30 tarde a 12'30 noche.—La barra de oro.—Fatty en la feria

CINE SOROLLA.—Sesión única de cine de 3'30 tarde a 12'30 noche.

CINE VICTORIA (calle San Vicente).—Sesión continua de cine de 3'30 tarde a 12'30 noche.

CAMPO DE PORTS DEL GIMNASTIC CO F. C.—Partidos inter-regionales para los días 19 y 20 de marzo.—A las 3'30 de la tarde.—C. D. Europa, de Barcelona, contra F. C. España, excampión de Valencia.

TEATRO-CINE DEL PATRONATO.—Sesiones de cine a las 4 y 6'30 tarde.

Sección financiera

BOLSA DE MADRID

Exterior Interior 4 % 79'50 79'10

Extoria 4 % 79'50 79'10

Ahorrazable 5 % 93'50 93'60

Acciones Banco de España 523'00 521'00

Idem Banco Hispano-Americano 74'25 74'00

Idem Banco Español Rio Plata 36'00 35'00

Idem Bani Pelgueras 75'00 75'00

Idem Azucareras ordinarias 58'75 58'50

Idem Azucareras preferentes 114'00 114'00

Oblig. Norte España 1ª serie 124'50 124'50

Idem Andaluces Bonadilla 4 1/2 %

CAMBIOS

Francos 49'80 50'00

Libras 28'03 28'13

Dólares 7'13 7'13

Marcos 25'75 25'75

Idem Colonias 114'00 114'00

Francos suizos 124'50 124'50

BOLSA DE BARCELONA

Acciones ferrocarril Oreana 16'50 16'50

Idem ferrocarril Alicante 56'00 56'00

Idem ferrocarril Norte 54'70 54'55

Idem ferrocarriles Andaluces 40'70

Idem Transmediterránea 60'00 59'00

Idem Banco de Barcelona 60'00 59'00

Oblig. Ayuntamiento Barcelona 75'00 75'00

Idem 4 1/2 % 1917 74'75 74'75

Idem Empreración 4 1/2 % 74'75 74'75

Idem Municipalidad 4 1/2 % 70'00 70'00

Idem Alcaná especiales 4 1/2 % 70'00 70'00

Idem Mueblera 4 1/2 % 71'75

CAMBIOS

Francos 49'83 49'85

Libras 28'06 28'09

BOLSA DE PARIS

Renta Francesa 3 % 57'75 57'75

Idem 4 1/2 % 1918 67'60 67'60

Idem 5 % 1918 83'95 83'95

Idem 5 % 1920 97'75 97'75

Deuda Rusa 5 % 1908 29'95

Turca 4 % 151'00

Acciones Crédito Lombard 180'00

Oblig. Buenos Aires 4 1/2 % 1914 100'00

Oblig. Buenos Aires 4 1/2 % 1914 100'00

Oblig. Provincia Tucumán 5 % 100'00

Idem. Provincia Mendoza 5 % 100'00

OTROS CAMBIOS DE MADRID

Tabacos, 268'00.

Alicates, 279'00.

Banco de España, 313'00.

Escudos portugueses, 0'87.

OTROS CAMBIOS DE BARCELONA

Libras, 28'00.

Marcos, 11'65.

Coronas austriacas, 2'00.

CAMBIOS OFICIALES DEL COLEGIO DE CORREDORES DE VALENCIA

Francos, 50'50.

Francos belgas, 52'75.

Francos suizos, 124'60.

Libras, 28'10.

Dólares, 7'17.

Marcos, 11'70.

Los precios en Lonja

18 marzo 1921.

ARROZ

Benlloch en casera, a 33 pesetas los 100 kilos.

Idem blanco 00, a 49.

Idem idem n.º 1, a 50'75.

Bomba, a 105.

Mediano, a 32.

Harina de arroz, a 39.

SALVADOS DE ARROZ

Cilindro, a 18 pesetas los 100 kilos.

Morrel, a 21.

Esquelat, a 9.

ALUBIAS

Telegramas y telefonemas

Los periódicos oficiales

La Gaceta publica las disposiciones siguientes:

Nombrando gobernador del Banco de España a don José Maestre.

Subsecretario de Fomento, a don Antonio Marín Hervás.

Director general de Obras públicas, a don Juan Antonio Perea.

De Agricultura, a don Guillermo García Parrón.

Comisario de Seguros, a don Emilio González Llana, y de Pósitos, a don Federico Loygorri.

Disposiciones sobre el transporte marítimo de cabotaje.

Trasladando al ministerio del Trabajo los servicios de la comisaría de Seguros, que dependía del de Fomento.

En libertad

Merecía a las gestiones del señor conde de Romanones, han sido puestos en libertad varios socios del Ateneo que se hallaban detenidos, entre ellos, los periodistas señores Núñez y Andrade.

DE PALACIO

El Rey, después de despachar con el jefe del gobierno, recibió en audiencia a los generales señores Picazo, Molina, Gómez, Núñez, Berenguer (don Federico), contralmirante marqués de Magaz, coronel Cogolludo y varios jefes y oficiales.

El señor Bergamín, presidiendo una comisión de la Academia de Jurisprudencia, invitó a Su Majestad a la velada necrológica del señor Dato, que celebrará dicha corporación el próximo martes.

Otra comisión de los Cotos de Previsión, presidida por el señor Ossorio Gallardo, entregó al Rey las conclusiones adoptadas en la última Asamblea.

De regreso de maniobras, desfilaron por Palacio los regimientos de Saboya, Pavía y Telegrafos.

El Rey presenció el desfile desde los balcones de Palacio, siendo aclamado por el público.

Las profesoras de corte

En breve se publicará un concurso para proveer dos plazas de profesoras de corte en Valencia, una en Santiago, otra en Granada, otra en Salamanca y dos en Zaragoza.

Tomó posesión

El nuevo gobernador del Banco de España, ex-ministro don José Maestre, se posesionó del cargo.

Cumplimentando a la condesa de Salvatierra

El presidente del Consejo de ministros, señor Allendesalazar, visitó en el hotel de Reina a la señora viuda de don Francisco Maestre, condesa de Salvatierra.

La laureada

Dicen de Larache que se abrió juicio contradictorio para la concesión de la laureada de San Fernando al cabo del batallón de cazadores de Madrid José Ortiz Mateu, que con cuatro soldados defendió y se hizo fuerte en su puesto ante el enemigo, que tenía superioridad de fuerzas.

La prensa

Una comisión de la Asamblea de periodistas visitó al señor La Cierva, para exponerle la precaria situación por que atraviesa la prensa española.

Se acordó no celebrar el banquete proyectado y sustituirle por una paella en Valencia, cuando vayan los representantes de los periódicos, con motivo de la llegada de 4.000 toneladas de papel a bordo de un buque austriaco.

Los restos de Gaztambide

Por la tarde, a las tres, fueron trasladados los restos del compositor Gaztambide al cementerio de San Sebastián.

El féretro se halla depositado en la capilla de Actores, habiéndose colocado en una carroza tirada por cuatro caballos. Sobre la caja había colocadas coronas de las Sociedades de Actores y Artistas. Seguía numeroso acompañamiento.

Al pasar la comitiva por los teatros Español, Reina Victoria y Zarzuela, las artistas, desde los balcones anudados, arrojaron flores sobre el féretro.

El cortejo marchó por la Carrera de San Jerónimo y Prado, despidiéndose el duelo frente al Botánico.

El féretro fué colocado en un fúnebre, y será conducido a Tudela, acompañándole el alcalde y concejales de aquella ciudad.

Los sucesos del cuartel del Carmen

Asegúrase que el Tribunal Supremo ha fallado ya el recurso de la causa que movieron los sucesos del cuartel del Carmen en Zaragoza, sentenciando a la pena de muerte a uno de los procesados, a otro a cadena perpetua y a los demás a penas leves.

En el Ayuntamiento

En la sesión que hoy celebró el Ayuntamiento de Madrid, quedó autorizado el alcalde para que nombrara los delegados del Municipio que han de asistir a la Asamblea de Ayuntamientos, en la que se proponen tratar la cuestión del cobro de la décima.

También se acordó un concurso para premiar el mejor boquete de cartel anunciador de las fiestas de mayo.

Se concedió asimismo un donativo de 10.000 pesetas para el Patronato Obrero, que socorre a los que se hallan sin trabajo.

Naufragio del "Zugartarte"

Telegramas de Bilbao comunican que a la altura del semáforo, cerca de Gola, naufragó hoy el vapor de esta matrícula, "Zugartarte", que salió hoy del puerto con cargamento de mineral y con destino a Glasgow.

El accidente ocurrió cuando el buque maniobraba junto al puerto. Un furioso golpe de mar arrojó contra el semáforo, y el oleaje levantó la cubierta, teniendo los tripulantes que refugiarse en los palos del buque.

Han salido en auxilio de los tripulantes del "Zugartarte" dos remolcadores de la casa Sola y una embarcación de la Comandancia de Marina con los prácticos y demás personal de salvamento.

Todos los esfuerzos que estas embarcaciones hicieron por acercarse al buque en peligro, resultaron inútiles.

En vista de ello, han salido varios camiones automóviles con material de salvamento para Algorita para intentar socorrer a los naufragos, por tierra, ya que el buque está muy cerca del semáforo.

Los tripulantes del "Zugartarte" son 25, y se encuentran en la apuradísima situación que es de suponer.

Reina gran ansiedad en la población. Las familias de los naufragos están consternadas y andan constantemente a la casa consignataria y al puerto en demanda de noticias.

Despachos de última hora recibidos de Bilbao, comunican que el oleaje destruyó por completo al "Zugartarte", que naufragó.

Se han perdido cuatro tripulantes, habiéndose encontrado ya tres cadáveres.

El buque está completamente partido. Continúa el furioso temporal de mar.

Un suicidio

Esta tarde ha ocurrido un triste suceso en la Cárcel Modelo. Desde una de las galerías altas se arrojó al patio uno de los presos, muriendo instantáneamente. Ignórase el nombre del suicida.

Accidente desgraciado

En la calle de Montalbán volvió esta tarde uno de los coches que prestan el servicio de Correos, atropellando al ambulante señor Prats y al cochero Vicente Balaguer.

El primero resultó con una pierna fracturada y el segundo con varias contusiones.

El estado del señor Prats inspira a última hora serios cuidados.

El Sr. La Cierva desmiente una información periodística

Los periódicos de la mañana publican unas extensas declaraciones del señor La Cierva, tomadas de *La Veu de Catalunya*.

En dicha información se ataca a las Compañías y a todos los que han defendido y defienden las tarifas ferroviarias.

El señor La Cierva ha dicho a los periodistas que esa entrevista es apócrifa, y que, desde que ocupa la cartera de Fomento, no ha celebrado entrevista ninguna con ningún periodista. Lo que ha ocurrido es que el periodista catalán ha formado la entrevista con párrafos tomados de los discursos pronunciados por el señor La Cierva, hábilmente combinados.

Añadió el señor La Cierva que, aunque el ministro de Fomento está acostumbrado a que se le empleen contra él toda clase de armas para combatirle, estima conveniente advertir a la opinión que no se debe tomar por esta clase de informaciones.

Declaró que el gobierno se preocupa de estudiar el magno problema de los transportes, confiando en que la opinión le acompañará en tan patriótico intento.

Lamentó que se hubiera publicado dicha información, y rogó a los periodistas que no se dejen sorprender.

El señor La Cierva nos entregó una nota, relacionada con los acuerdos que se dice han adoptado los elementos ferroviarios en frente del señor La Cierva.

La nota dice que ignora si son auténticos los acuerdos que se atribuyen al comité ferroviario; pero, que conviene hacer constar que el ministro no les manifestó que estaba estudiando el problema ferroviario, pues aunque, modestamente, lo viene estudiando hace algunos años.

En Gobernación

El ministro de la Gobernación recibió, en su despacho a los periodistas.

Manifestó que se había enterado de la reunión celebrada por los directores de periódicos, y sus acuerdos los considera en armonía con lo que dijo ayer.

Llamó a rectificación o ampliación, lo que queda bien claro es que la prohibición decretada relativa a los periódicos alcanza solo a las informaciones de aquellos asuntos que puedan producir perturbaciones en las listas que sigue la policía en el esclarecimiento del asesinato del jefe del gobierno.

Quizás por la premura con que se dictó dicha orden, pecase ésta de parca.

Dijo que esperaba la visita de los directores de periódicos, y suponía que se llegaría a un acuerdo, sobre todo, si aceptaban su proyecto de que fueran llevadas a la Dirección de Seguridad las galerías de las informaciones, que hacen referencia a este asunto.

Añadió que la Dirección de Seguridad no tiene ninguna hostilidad contra la prensa. Todo lo contrario, hállase dispuesta a facilitar cuantos datos y antecedentes sean necesarios siempre que no se perjudique la labor que le está encomendada.

Además, debe tenerse en cuenta que la orden se ha dictado con un propósito sano.

También dijo que carecen de fundamento, cuantas noticias se publican estos días, acerca del nombramiento de director de Seguridad a favor del gobernador de Zaragoza.

Este continuará al frente de aquel gobierno civil, porque la provincia lo reclama, y el gobierno está satisfechísimo de su gestión.

Se lamentó el señor Bugallá de que los periódicos califican de planchas de la policía las pesquisas que dicho cuerpo realiza, y que no son coronadas por el éxito, pues el deber de la policía es precisamente acoger cuantas sospechas se tengan y proceder a su comprobación.

Tomó nota de los periodistas que se hallan en la cárcel por causas políticas, para que cuanto antes sea depurada la responsabilidad que les pueda alcanzar, recorriendo la libertad si no resultan cargos contra ellos.

Después habló el señor Bugallá del pleito del partido conservador, diciendo que en lo esencial, todos están conformes, y que la diferencia de opinión estriba sobre el momento y procedimiento para elegir jefe.

Unos, como el señor Burgos Mazo, estiman que debe reunirse inmediatamente la Asamblea; otros creen que debe esperarse que pase más tiempo, para orientarse mejor, y además, para que se vaya señalando, por sus condiciones, la persona que haya de ser el jefe.

El *Diario Universal*, ocupándose de la proposición hecha por el señor Burgos Mazo, dice que es la mejor, no solamente por ser la más democrática, sino también porque es la más justa.

El Sr. Hernández Lázaro, director de Prisiones

Parece cosa acordada ya el nombramiento del diputado valenciano, señor Hernández Lázaro, para la Dirección general de Prisiones.

El nombramiento se hace por iniciativa del señor Sánchez Guerra, quien tuvo en cuenta la gran amistad que al señor Hernández Lázaro unía con el señor Dato.

DE BARCELONA

MATARIFES A VALENCIA Y MADRID

Acompañada de dos concejales, mañana marchará a Valencia y Zaragoza una comisión de matarifes, para estudiar el funcionamiento del negocio en esas poblaciones.

Otra comisión, en número de 400, marchará igualmente a Madrid.

Acompaña a los expedicionarios el presidente de la subcomisión de Abastos del Ayuntamiento.

Para que durante la ausencia de los matarifes no se note escasez de carne en la población, se ha dispuesto que hoy y mañana se haga una matanza especial.

EL SACRIFICIO DE RESÉS EN EL MATADERO

En la alcaldía se ha recibido una comunicación del gobernador, indicando se señale en el Matadero general una nave en la que puedan sacrificarse reses los carniceros, que así lo desean.

El alcalde ha contestado que no existe inconveniente para ello, siempre que se sometan dichos matarifes a los acuerdos de la Corporación municipal.

A MONTSERRAT

Invitados por el Ayuntamiento y la Mancomunidad mañana marcharán a Montserrat los delegados de la Conferencia Internacional de Transportes.

El capitán general ha autorizado la celebración de un Consejo de guerra contra el periodista Federico Pintado, por supuestas injurias a la guardia civil, por medio del periódico.

REGRESO

Ha regresado el señor marqués de Comillas, de Madrid.

DIARIO SEQUESTRADO

La policía, a la llegada del correo de Madrid, se ha incautado de los ejemplares de *La Tribuna*, obediendo órdenes de Madrid.

El citado periódico publicaba un artículo que el fiscal de Madrid consideró injurioso.

EL GOBERNADOR CIVIL DE VALENCIA

Esta tarde ha llegado el gobernador civil de Valencia, con su familia.

Pasará aquí dos días, regresando seguidamente a esa capital.

EL GENERAL ARLEGUI

Circula el rumor de que el general Arlegui será nombrado para sustituir al señor Torres Almunia si éste persiste en abandonar la Dirección general de Seguridad.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

El obrero carpintero Pedro Mañá, de 24 años, ha caído a la calle desde el terrado de una casa en construcción de la calle de Víctor Hugo, quedando muerto en el acto.

TIROTEO

Dicen de Reus que cerca del Teatro-Circo se hallaron a disparos de pistola, resultando herido el vecino Miguel Villas, de 72 años.

Tiene un muslo atravesado por un balazo.

Ignórase quiénes fueron los que se tirotearon.

DETENIDO EN LIBERTAD

Ha sido puesto en libertad Francisco Fipá (*El Fraile*). Este individuo fué detenido porque se dijo que él había sido quien incendió unas barracas en Pueblo Nuevo el pasado día 6.

Se le averiguado que la denuncia obedeció a una venganza personal.

EL REY VENDRÁ A BARCELONA

En la secretaría del cuerpo de somatenes se ha recibido la noticia de que la comisión de somatenes que fué a Madrid ha invitado al Rey a la bendición de las banderas que las damas han regalado a esta institución.

La bendición se verificará el día 24 de abril próximo, y el Rey ha prometido venir, y a ser posible, acompañado de la Reina.

La entrega de estas banderas tiene por objeto perpetuar el recuerdo de la intervención de los somatenes en la huelga general revolucionaria de 1919.

DETENCIÓN.—EL ESTADO DE UN HERIDO

Ha sido detenido en la Rambla, frente a la puerta del café del Lyon (O'U), José Guad Domenech, obrero de las obras de la Exposición de Montjuich, por sospechas de que está complicado en la agresión del concejal señor Anglada.

Se le ocupó una pistola automática.

El detenido vive en el mismo domicilio que Angel Pestaña.

El señor Anglada mejora de sus heridas. Lo que recibió en la región glútea no interesa ningún tejido de importancia, como se creyó en los primeros momentos.

VISITA AL CRUCERO SUECO

Mañana domingo se permitirá visitar al crucero sueco, anclado en el puerto de Barcelona.

La Conferencia internacional

La Conferencia de Transportes ha celebrado sesión esta tarde, a las cuatro y media, presidiendo el señor London.

Se ha reanudado la discusión del convenio del libre tránsito.

La presidencia ha propuesto que como la discusión está ya para largo, se podría estudiar por una comisión un proyecto de convenio sobre ríos navegables.

Los delegados se han mostrado conformes. Se ha acordado que mañana no se celebre sesión.

Se ha continuado la discusión del artículo del libre tránsito, habiendo presentado enmiendas los delegados de Italia, Chile, Bolivia y Grecia.

Los artículos origen de la discusión han quedado sobre la mesa para su nuevo estudio.

SE DECLARAN EN HUELGA

Se han declarado en huelga los obreros y peones del ferrocarril transpirenaico de Ripoll-Puigcerdá.

Reclaman 15 céntimos de aumento por hora.

Después del atentado contra el Sr. Dato

La Dirección de Seguridad facilita escasas noticias a la prensa relacionadas con el atentado del señor Dato.

Lo único que hoy se permite publicar acerca de este suceso, es lo siguiente:

Esta mañana prestó declaración el guardia civil que inadvertidamente facilitó las pistolas con que se cometió el crimen.

El guardia, que viste de paisano, después de declarar, pasó a la cárcel.

Hoy conferenciaron el jefe de la policía de Zaragoza y el señor Torres Almunia, dándole aquél cuenta de las gestiones realizadas en la capital aragonesa.

El detenido Pedro Mateu continúa en la celda de castigo, con dos vigilantes, que no se separan un momento de él.

Como el juez se incautó del dinero que el detenido llevaba, éste, que en un principio se resistió a comer rancho, no ha tenido más remedio que comerlo.

Para recuperar el dinero, hoy le manifestó al juez que ha contratado varias deudas y desea pagarlas.

En cuanto al detenido Sabater, se sabe que estuvo en Madrid cuando visitaron España los Reyes de Bélgica, y fué detenido por sospechosos, dejándole en libertad al identificar su persona con un carnet del somatén.

Créese que aunque era suya la cédula que utilizaron los criminales para el arriendo de una casa, se decretará su libertad.

Se tienen nuevos datos de la familia de Mateu. El padre es dibujante técnico de una fábrica de tejidos. Pedro les escribía frecuentemente hasta tres semanas antes de cometerse el atentado, que no volvieron a saber nada de él.

Par el señor Dato

El próximo lunes se celebrarán en la Iglesia de Nuestra Señora del Buen Suceso los funerales que costea la Armada por el alma del señor Dato.

La per eucien de los asesinos del señor Dato.—Los compañeros de Mateu

De Zaragoza telegrafían que anoche llamó extraordinariamente la atención el gran número de agentes de vigilancia y de seguridad que se situaron en el trayecto del gobierno civil al teatro Principal.

Se sabe de cierto que a esta medida de distribución de fuerzas es completamente ajeno el gobernador civil, y que es iniciativa personal del jefe de policía interior.

En todos los caminos y carreteras de esta provincia se ha intensificado notablemente la vigilancia, relacionándose estos trabajos con la persecución de los autores del asesinato del señor Dato.

NOTICIAS CORTAS

El Consejo de mañana se celebrará en el domicilio del señor Allendesalazar.

El Consejo de Administración de la Tabacalera visitó hoy al presidente del Consejo.

Se indica para la secretaría vacante que deja el señor Fernández Barrón, a un hijo del exministro señor González Besada.

Mañana ni pasado, no habrá toros en Madrid, por no haberse posesionado la nueva empresa.

El ministro de Gracia y Justicia celebró hoy una conferencia con el juez especial.

Una comisión de la Academia de Jurisprudencia ha solicitado una audiencia con el Rey, para que presida una velada necrológica en honor del señor Dato.

Hoy tomó posesión el nuevo director del Banco de España, señor Maestre, cambiando los discursos de rúbrica.

DE PROVINCIAS

HUELGA DE PANADEROS

Oviedo.—En el pueblo de Felguera se han declarado en huelga los obreros panaderos, por haber rebajado los patronos los jornales. Estos han anunciado que rebajarán también notablemente el precio del pan.

El Comité patronal minero ha acordado pagar las horas extraordinarias que trabajan los obreros, a los mismos precios que lo venían haciendo hasta ahora.

El Comité patronal minero ha acordado pagar las horas extraordinarias que trabajan los obreros, a los mismos precios que lo venían haciendo hasta ahora.

POR EL ALMA DEL SEÑOR DATO

Vitoria.—En la iglesia de San Miguel se han celebrado solemnes funerales por el eterno descanso del alma del señor Dato. Presidieron el acto las autoridades.

El comercio cerró sus puertas, paralizándose totalmente la vida de la ciudad. A mucha gente le fué imposible entrar en la iglesia donde los funerales se celebraban.

De la oración fúnebre se encargó el canónigo don Francisco Tovar. Terminada la ceremonia religiosa, se organizó una imponente manifestación, que recorriendo las principales calles de la población, marchó al gobierno civil, desfilando por delante de las autoridades.

SINDICALISTAS DEPORTADOS

Toledo.—Han llegado varios sindicalistas,

que fueron deportados por orden del gobernador civil de Huelva. Han manifestado que desde el primero de febrero han recorrido las provincias de Huelva, Ciudad Real y Toledo.

Uno de ellos tuvo que ser reconocido por un médico forense, pues decía que se encontraba enfermo y no podía continuar el viaje. El forense afirmó que, efectivamente, era imposible que continuara el viaje a pie.

No se sabe si quedarán en la cárcel de Toledo.

EL ALZA DEL PRECIO DEL PESCADO

Zaragoza.—Hoy se ha reunido la Junta provincial de Subsistencias, para tratar del precio del pescado. Los vendedores de esta mercancía han subido los precios de una manera alarmante. Basta decir que el kilo del salmón lo han fijado en 35 pesetas.

CUARTELES PARA LA GUARDIA CIVIL

Bilbao.—El presidente de la Cámara de Comercio y el jefe de la guardia civil visitaron hoy al gobernador, conferenciando con dicha autoridad y cambiando impresiones, acerca de los distintos ofrecimientos de terrenos que se han hecho, para que cuanto antes se realice el proyecto de construir nuevos cuarteles para la fuerza de guardia civil que ha de ser destinada a esta capital.

FALLECIMIENTO DE UN PRELADO

Granada.—Ha fallecido el obispo de Guadix, don Timoteo Hernández Mula.

Su muerte ha sido sentidísima, pues el finado era muy estimado, por sus virtudes.

HALAZGO ARTISTICO

Granada.—Realizando excavaciones en el lugar que se destina a depósito municipal, se encontraron dos jarrones de gran valor artístico, pertenecientes a la época de la dominación musulmana.

FUNERALES EN EL MAR

Vigo.—Zarpó con rumbo a Inglaterra la escuadra inglesa, a la que se han unido cinco cruceros, procedentes de Gibraltar.

Los buques de guerra ingleses se detendrán un día entero en el sitio donde se hundió el submarino "K-5", y a bordo se celebrarán solemnes funerales por el alma de los marinos ingleses que perecieron allí.

NOTICIAS DE BILBAO

Bilbao.—Se agudiza cada vez más intensamente la crisis minera. Han cesado de trabajar todos los obreros de la izquierda del Nervión.

Se espera, no obstante, que en la semana próxima se experimente una pequeña reacción.

En la Gran Vía fué detenido hoy un individuo sospechoso, llamado Antonio Alfonso, que dijo ser natural de Valencia.

LOS ZAPATEROS DE ALICANTE.—UN SUICIDIO.—UN DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS

Alicante.—Los zapateros han comunicado hoy a la Junta de Subsistencias haber acordado rebajar en un 25 por 100 el precio del calzado.

También comunican de dicha población que arrojándose al paso de un tren, se suicidó hoy un joven de 24 años, llamado Francisco López. Dejó escrita una carta, que dirige a su novia, diciéndole que adoptaba la determinación de quitarse la vida, por no poder resistir el dolor de la tenaz oposición de sus padres a que sostuviera relaciones con la muchacha.

Asimismo comunican que en Civillena, en las obras de desmonte que se realizan, ocurrió un desprendimiento de tierras, quedando sepultado el obrero José Onteniente, que fué extraído cadáver.

EL REPARTO SOCIAL

Badajoz.—En Fuente de Cantos parece ser que poseen grandes extensiones de terreno, sin cultivar, la señora doña María López Mejía.

Ayer, numerosos vecinos de dicho pueblo, que parecen comulgar con las ideas de Lenin, pertenecieron en la finca de dicha señora, y como primera providencia, antes de proceder al reparto de las tierras, se llevaron 70 caballerías y 30 arados.

Intervino la guardia civil, practicando numerosas detenciones.

Los detenidos afirmaron que se proponían roturar el terreno para extinguir la plaga de la langosta, en vista de la pasividad de las autoridades.

DEL EXTRANJERO

La Congregación de Ritos

Roma.—La Congregación de Ritos ha celebrado la sesión llamada ordinaria, examinando las siguientes materias:

Introducción a la causa de la beatificación y canonización de la sierva de Dios María Alkenhead, fundadora del instituto de las Hermanas de la Caridad en Irlanda.

Confirmación del culto prestado, desde tiempo inmemorial a la sierva de Dios Margarita Eloro, francesa.

Causa de la canonización del bienaventurado Canisio, jesuita.

Revisión de la causa del siervo de Dios Giovanni Merini.

Aprobación de la concesión de misa y elogio en el Martirologium y fiesta de los bienaventurados mártires de Uganda.

Elecciones en Cuba

Habana.—Se han celebrado las elecciones complementarias, habiendo constituido un gran triunfo para la Liga Nacional, que ha obtenido la ratificación de la voluntad expresa del país a favor del presidente don Alfredo Bañia.

Francia en Marruecos

Pez.—La marcha de la columna del general Peyrtrian fué interrumpida por el ataque de los disidentes de la kabila de Aisnganal, que fueron rechazados con grandes pérdidas.

Elecciones a diputados

Berlin.—Las elecciones para la Cámara de diputados de Meklenburgo han dado el siguiente resultado: 28 mayoritarios, 14 nacionalistas, 11 populistas y 3 comunistas. Los independentes no obtuvieron ni un puesto.

El viaje del Rey de Suecia

París.—Ha llegado el Rey de Suecia, procedente de Strasburgo. Fué recibido por el personal de la embajada, representantes del presidente de la república, del gobierno, etc.

Monsieur Millerand le ha invitado esta noche a su mesa, celebrando con este motivo un banquete en el Eliseo.

Volcán en erupción

Roma.—El volcán Strómboli ha tenido un período eruptivo con gran actividad. Los habitantes de la comarca están consternados.

Declaraciones de Krasin

Londres.—Krasin ha hecho las siguientes declaraciones:

Es evidente que mientras exista el peligro de que el oro o las mercancías enviadas por Rusia a Inglaterra puedan ser secuestradas por orden de los tribunales, a petición de los particulares, las relaciones entre los dos países no podrán comenzar.

Susisten dudas aún de que, a pesar del texto del acuerdo que se acaba de firmar, la jurisprudencia establecida por una reciente declaración del Tribunal Supremo de Londres, puede ponerse en práctica en el porvenir. Sobre este particular nos ocupamos en el momento actual en discutir esta cuestión ante los tribunales.

Enviaremos a Londres valores cuyo secuestro será reclamado por un particular acreedor complaciente, y si el veredicto nos es favorable, las relaciones comerciales comenzarán en seguida. En caso contrario, el acuerdo no entrará en vigor hasta que el gobierno inglés haya hecho voto por el Parlamento las necesarias modificaciones legislativas.

El Impue to de Utilidades

Berlin.—La comisión de Hacienda del Reichstag ha adoptado los siguientes tipos para el impuesto de Utilidades:

Hasta 20.000 marcos, el 10 por 100; de 20.000 marcos, el 20 por 100, y así sucesivamente, con análoga proporción hasta el 60 por 100 para las utilidades superiores a 40.000 marcos.

Dimi sión

Berlin.—Se considera probable la dimisión del ministro de Negocios Extranjeros, doctor Simons.

La situa ción en el Sur de Rusia

La situación en el Sur de Rusia era ayer la siguiente:

Cerca de Kieff, la capital de Ucrania, se suceden sin interrupción los combates entre sublevados y bolchevistas.

Entre Kieff y Odessa, la anarquía más espantosa, reina. Veinte jefes y jefecillos insurrectos operan por su cuenta, y las ciudades pasan de manos de unos a otros continuamente.

La cuestión de Oriente

Un telegrama de Londres afirma que Turquía ha aceptado integralmente la solución que a la cuestión de Oriente han propuesto los aliados.

Mercancías para Rusia

Londres.—Un radiograma bolchevista asigna que la misión rusa en Inglaterra ha comprado gran cantidad de productos alimenticios y de otras mercancías, con destino a los trabajadores de Moscú.

Se su cida por Raquel Meler

Buenos Aires.—Noticias recibidas de La Plata comunican que un conocido estudiante de Farmacia intentó suicidarse hace algunos días. Se acudió prontamente en su auxilio, y pudo salvarse la vida.

Ayer, rompiéndose las suturas de unas venas, se suicidó, escribiendo en una de las paredes de su habitación el nombre de Raquel.

A raíz de su frustrado intento de suicidio, declaró que deseaba quitarse la vida, porque estaba enamorado de la genial artista española y convencido de que era éste un amor imposible para él.

El Rey Continúa a París

París.—El Rey de Grecia visitó ayer en el Eliseo al presidente de la república, M. Millerand. Este invitó a almorzar al Soberano griego.

La constitución polaca

Varsovia.—La votación de la nueva Constitución polaca ha dado lugar a sentidas manifestaciones de patriotismo.

Se celebraron grandes manifestaciones públicas, y en la Catedral de San Rafael se cantó un solemne "Te Deum".

Lab r eunas Cámaras

Londres.—La Cámara de los Comunes acaba de aprobar en tercera lectura el proyecto de ley relativo a las reparaciones de guerra, habiendo desechado una proposición que hacía referencia a la forma de imponer una tasa a las mercancías alemanas con destino a Inglaterra.

París.—La Cámara de los diputados ha aprobado una ley señalando en 18 meses la permanencia en filas de los soldados de los ejércitos de 1922 y siguientes.

Greve sublevación en Moscú

Telegramas de Riga aseguran que en Moscú se ha producido una nueva y gravísima sublevación contra los soviets, que se hallan en situación muy apurada.

La sublevación tuvo carácter obrero, y se desató a consecuencia de la carestía de las subsistencias.

Los obreros permanecían cuatro días sin su ración de pan, y declararon la huelga general. Las autoridades rojas trataron de impedir la huelga, y amenazaron a los obreros con severos castigos y violentas represiones, pero la huelga continuó.

Los huelguistas organizaron una manifestación de protesta contra el régimen, y apenas habiéndose lanzado a millares a la calle, con sus mujeres e hijos, un regimiento de tropas letonas rojas, les salió al encuentro, haciéndoles fuego, y matando centenares de personas.

La indignación que este proceder de los rojos produjo en toda la capital es indescribible, y se tradujo en una violenta protesta tumultuaria, para contener la cual fueron impotentes los bolchevistas.

Han sido asaltados por los sublevados varios depósitos de municiones y de armas.

La situación del soviets de Moscú es desesperada, pues no cuenta con el auxilio de la fuerza, porque todas las tropas